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1. Obiectivele principale de referinţă ale securităţii international.
1. Riscuri și amenințări vizând securitatea internațională - ameninţările de ordin politic.
1. Ameninţări de ordin ecologic.


0. Obiectivele principale de referinţă ale securităţii international

Securitatea internațională cuprinse sistemul de relații internaționale, bazate pe respectul principiilor și normelor de drept international dintre toate națiunile, care exclude soluția de rezolvare a disputelor și a diferendelor dintre ele prin forță sau amenințare. Pentru realizarea scopului său primordial, obiectivele principale de referință ale securității internaționale sunt următoarele: 

· Asigurarea unei securități în condiții egale pentru toate statele; 
· Lupta împotriva terorismului internațional;
· Soluționarea politică eficientă a conflictelor regionale și a crizelor internaționale;
· Elaborarea unor metode eficiente de prevenire a terorismului international;
· Eradicarea apartheidului, genocidului și predicarea fascismului;
· Afirmarea coexistenței pașnice ca principiu universal al relațiilor interstatale;
· Urmărirea cu atenție a conflictelor armate interne, care adesea devin transfrontaliere;
· Prevenirea proliferării armelor de distrugere în masă;
· Respectarea necondiționată a suveranității tuturor popoarelor; 
· Crearea de garanții eficiente în domeniile umanitar, economic, politic și militar;
· Stabilirea unui nou ordin economic care să asigure o securitate economică pentru toate statele;
· Prevenirea epuizării resurselor naturale la nivel mondial;
· Elaborarea metodelor de combatere a problemelor globale ale timpului;
· Încetarea testelor armelor nucleare și eliminarea lor completă.
· Eliminarea tuturor formelor de discriminare din practica internațională;
· Obținerea securității cibernetice. 




0. Riscuri și amenințări vizând securitatea internațională - ameninţările de ordin politic

Ameninţarea  de-a  lungul  timpului  a  fost  permanent  prezentă  în relaţiile dintre  oameni,  că  şi-a  perfecţionat  formele  şi  metodele  specifice,  stând  la  baza  cauzelor nenumăratelor stări conflictuale care au umbrit evoluţia societăţii omeneşti. ameninţarea reprezintă o „expresie a intenţiei de a  impune  dezavantaje  sau  atingeri  unei  persoane  prin  mijloace  de  coerciţie  sau  constrângere”.
Domeniul relațiilor internaționale este conturată la moment de fenomenul globalizării, care adduce atât efecte positive, cât și negative. Fiind complex, acest fenomen se manifestă pe cinci dimensiuni ale vieții: politic, economic, social, tehnologic și mediu. În baza acestor 5 dimensiuni putem evidenția și cele 6 tipuri de amenințări și provocări care există la adresa securității internaționale: amenințări politice, amenințări economice, amenințări sociale, amenințări militare, amenințări cibernetice și amenințări de mediu. 
Dacă un stat este stabil din punct de vedere politic, atunci această stabilitate va fi perpetuă și în regiuni (stabilitate regională), dar și în lume (stabilitate politică mondială). 
În linii directoare, amenințările de ordin politic sunt generate de acțiuni de natură să nu respecte ordinea de drept a unui stat sau a unor organizații internaționale. Astfel de acțiuni sunt următoarele: 
· Izolarea politică și economică a unor state; 
· Schimbul de putere politică prin răsturnarea guvernelor, care uneori pot duce ulterior la crize politice;
· Suspendarea sau excluderea unor state din diferite organisme internaționale de securitate; desființarea organismului de securitate. 
· Diverse presiuni care ar putea să determine decizii politice ce ar avea efecte negative ireversibile; 
· Atitudinea expansionistă a unor state față de alte state;
· Favorizarea și impunerea secesionismului;
· Distrugerea structurii politice; 
Amenințările politice pot fi de origine ideologică sau națională, care la rândul lor pot fi intenționale și structurale.
Amenințările intenționale sunt cauzate de: nerespectarea drepturilor omului prin crearea, instituirea și menținerea anumitor forme de regimuri politice (dictatorial, fundamentalist); nerecunoașterea diplomatică a statului respective; acțiuni ale unor grupuri entice poziționate împotriva statului ce urmăresc să afecteze suveranitatea și indivizibilitatea statelor; nerecunoașterea identității, suveranității și indivizibilității unor state de către alte state; propagandă; sprijinul multilateral acordat unor grupări politice antistatale; implicarea unui stat în afacerile interne ale altui stat; neaplicarea unitară și echitabilă a criteriilor de selecționare a tuturor statelor care au intenția de a adera la anumite organizații internaționale de securitate; suspendarea sau excluderea unui stat din diferite organisme de securitate; sprijinul plurivalent oferit unor grupări politice antistatale. 
Amenințările structurale apar atunci când în cadrul evoluției sistemului social global, unele entități devin anacronice în sistemul relațiilor bilaterale, respectiv statele se contrazic reciproc. Originea acestor amenințări este de la incompatibilitatea dintre diferite structuri supranaționale și statele componente. Astfel, odată cu aderarea la o structură de Securitate, sunt specific și următoarele riscuri: transferal de prerogative naționale către structura integratoare; diminuarea sau pierderea suveranității; constituirea unor instituții ce urmăresc conectarea cu organismele supranaționale, care funcționează după norme ce nu sunt în concordanță cu legislația statelor pe teritoriul cărora se creează; impunerea unui sistem de norme comune, ce nu mereu sunt compatibile cu cele națioanale.  
La nivelul relaţiilor dintre state ameninţările de ordin structural pot cuprinde: cosuveranitatea asupra unor teritorii; subordonarea unor partide organizate pe criterii etnice de pe teritoriul altor state; extrateritorialitatea legislativă. 

0. Ameninţări de ordin ecologic

Conform literaturii de specialitate, securitatea ecologică reprezintă capaciatea unei naţiuni sau a unei societăţi de a depăşi raritatea resurselor mediului, riscului și amenințării provenind din degradarea mediului înconjurător, din schimbările de mediu nefavorizante şi din activitatea umană, precum şi tensiunile şi conflictele care au la bază considerente de ordin ecologic.
	Amenințările de ordin ecologic a securității internaționale sunt de trei tipuri: 
· ameninţările din partea mediului natural la adresa comunităţilor umane, ce nu sunt provocate de factorul antropic (cutremurele de pământ, erupţiile vulcanilor, inundaţiile, secetele, tsunami, tornade, taifunurile, avalanşele de zăpadă, alunecările de teren etc.)
· ameninţările cauzate de acţiunile umane asupra sistemelor naturale sau structurilor planetei atunci când schimbările facute par a constitui ameninţări existenţiale la adresa unei părţi sau a întregii comunităţi (poluarea mediului înconjurător, distrugerea stratului de ozon). 
· ameninţările cauzate de acţiunile umane asupra sistemelor naturale sau structurilor planetei atunci când schimbările facute par a constitui ameninţări existenţiale la adresa unei părţi sau a întegii comunităţi, dar pe termen lung există efecte adverse (exploatarea resurselor minerale).
Securitatea mondială este un concept generat de relaţia dintre condiţiile de mediu şi interesele de securitate. Aceasta a devenit un catalizator al stabilităţii sociopolitice cu valenţe internaţionale. El intervine în ecuaţia securităţii în special în momentele critice ale dezvoltării sociale. Astfel, când degradarea mediului coincide cu prezenţa unei stări de insecuritate a unei regiuni sau ţări, ameninţarea de natură ecologică îşi face simţită prezenţa. Apar animozităţi, inexistente până atunci, dintre locuitorii unor zone diferite sau între grupuri (etnice, religioase), generate de poluare, insuficienţa resurselor naturale etc. 
Transformările din mediu, mai ales când nu sunt dorite, sau când creează avantaje unilaterale afectează sistemul de securitate. În anumite condiţii ameninţările de acest fel pot deveni cauze ale unor confruntări militare (distribuţia apei, poluarea excesivă, distrugerea florei şi faunei ş.a.). Caracterul transfrontalier al ameninţărilor de ordin ecologic poate fi cauza şi apariția  unor stări conflictuale greu de gestionat. 
Problema mediului reprezintă o problemă de interes comun la nivel global, deoarece afectează întreaga omenire. Degradarea treptată a mediului este provocată de procesele de industrializare, exploatare nerațională și necontrolată a resurselor naturale epuizabile. Aceste acțiuni iminente pot duce la dezechilibre naturale cu caracter transfrontalier. Toate efectele asupra mediului reprezintă un circuit. Spre exemplu, încălzirea globală a mediului, provocată de acumularea în atmosferă a unor cantități periculoase de gaze care rarifică stratul de ozon, poate duce la crearea efectului de seră. Iar efectul de seră, la rândul său, poate provoca fenome catastrofale precum topirea calotelor de ghețari, ridicarea nivelului mărilor, pierderea fertilității solurilor. Totul este un circuit contagios continuu. 
În opinia cercetătorilor, cea mai mare amenințare la nivel mondial în următoarele cinci decenii va fi lipsa resurselor de hrană. Acest eveniment poate fi provocat în urma poluării solului. Alte probleme iminente care sunt afecta umanitate grav sunt: creșrerea demografică, exportul și transportarea ilegală de substanțe periculoase, catastrofele naturale majore, acumulările necontrolate de tehnică de luptă care fiind utilizate, degradează mediul. 
Astfel, putem concluziona că amenințările de ordin ecologic pot avea efecte atât asupra securității individuale, cât și asupra securității regionale și ulterior mondiale. Natura nu este concentrată doar într-o zonă, ea reprezintă însă viața tuturor oamenilor, deoarece toți folosesc apă, toți respiră oxigen, toți se hrănesc din același sol, iar acțiunile necontrolate ale unor entități pot aduce daune mari asupra întregii umanități. 



