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1.Acțiunile informative ale serviciilor de informații privind domeniile politice și strategice, potențialul militar și economic, resursele umane și tehnologice cu relevanță strategică.
2.Securitatea informațională ca factor de organizare a societății contemporane.
3.Definirea conflictelor militare interne.	


1.Acțiunile informative ale serviciilor de informații privind domeniile politice și strategice, potențialul militar și economic, resursele umane și tehnologice cu relevanță strategică.

[bookmark: _GoBack]Serviciile strategice sunt considerate o sursă magnifică de avantaj competitiv, deoarece pot îmbunătăți procesul de luare a deciziilor, avand are informații bază.
Informațiile de tip politic provin din documentele oficiale, precum rapoartele diplomaților. Din cauza ca situatia politica nu este niciodata una stabila, informatiile politice la fel se schimba si nu usnt stabile. Informatiile din domeniul economic,  aici multi preferă să utilizeze tactici legitime pentru obținerea informațiilor.Putem vorbi aici si despre agnetiile specializate in acesta sfera, care oferă informații despre finanțe, impozite etc. Informatiile ce tin de domeniul economic sunt foarte valoroase si se pune un accent deosebit pe ele din partea instututiilor de stat. În domeniul strategic, acțiunile informative se bazează pe  colectarea și prelucrarea datelor. Acțiunile informative din domeniul strategic si acțiuni petrecute sub acoperire.



2.Securitatea informațională ca factor de organizare a societății contemporane.

Securitatea informațională a fost un proces simplu, compus în principal din securitate fizică și scheme simple de clasificare a documentelor. Transformările secolului XXI au influențat inclusiv modul de desfășurare a conflictelor. Războaiele nu se mai câștigă în tranșee, în plan fizic, prin acțiuni militare clasice, ci în fața calculatorului, prin intermediul informațiilor şi al bătăliei creierelor. Astfel, în noua conjunctură creată, serviciile de informații urmează să răspundă provocărilor contemporane determinate de era informațională, să-și consolideze performanța operațională şi analitică prin utilizarea noilor instrumente de acțiune pentru prevenirea şi combaterea mai multor riscuri și amenințări. Noua dimensiune este definită de depășirea oricăror granițe, impuse în comunicare pentru a servi unui scop mai important decât al apărării cetățenilor şi drepturilor acestora în cadrul unui stat.  Ulterior, deceniul 2010-2020 va fi amintit ca un moment în care securitatea informațională a devenit recunoscută ca o problemă   importanta pentru toate organizațiile. Încă din  cele mai vechi timpuri informațiile au fost importante. Cunoașterea locului unde se află inamicul, a forțelor armate pe care le posedă, de asemenea și planurile de acțiune ar trebui să-l ajute și pe cel mai încăpățânat politician sau general. Biblia cuprinde unele dintre primele dovezi ale existenței unui spionaj militar, îndeosebi faimoasa expediție a lui Moise în zona actualului Israel. Fugind din Egipt spre neospitalierele întinderi fierbinți ale deșertului Sinai, triburile rătăcitoare trebuiau să se stabilească într-un ținut cu apă, sol fertil și copaci înfrunziți. Evreii știau exact de unde să ceară ajutor la ceas de nevoie. Toți marii comandanți din istorie s-au bazat pe serviciile  de informații ca pe un ghid care să le indice unde și când să lovească: ” Dacă nu-i cunoști pe ceilalți și nu te cunoști nici pe tine, vei fi în primejdie în timpul fiecărei bătălii”, considera Sun Tzu.  Chiar și cu cea mai bună planificare și implementare, este imposibil să obții o securitate perfectă a informațiilor. . Atât tehnologiile de securitate a informațiilor, cât și utilizatorii finali trebuie să recunoască faptul că ambele grupuri împărtășesc aceleași obiective generale ale organizației - pentru a se asigura că datele sunt disponibile când, unde și cum sunt necesare, oricărui sistem, în special un program de securitate a informațiilor, funcționează la nivelul așteptărilor în mediul în continuă schimbare în care este plasat. Istoria și evoluția domeniului cibernetic de asemenea este destul de veche. Unele evenimente de o importanță istorică și tehnică colosală au dat naștere domeniului cibernetic. Situația geopolitică în anii 1950 și 1960 și surpriza parvenită odată cu apariția noilor tehnologii, au schimbat lumea.



3.Definirea conflictelor militare interne.

Conflictul se manifestă  ca  „o  opoziţie  deschisă,  luptă  între  indivizi,  grupuri,  clase  sociale,  partide,  comunităţi,  state  cu  interese  economice, politice, religioase, etnice, rasiale. Stare de neînțelegere, dezacord sau ciocniri de interese antagonice între părți adverse, care a degenerat, ca urmare a anumitor condiţii, în acțiuni violente sau război. În caz de conflict armat între două sau mai multe state, devine aplicabil dreptul internaţional umanitar, indiferent de faptul că a existat sau nu declaraţie de război sau că starea de beligeranţă a fost recunoscută sau nu de către părţile în conflict. Același concept de conflict armat apare şi în articolul 3 comun al Convenţiilor de la Geneva care tratează despre conflictele armate neinternaţionale. În acest caz nu este vorba de ostilităţi între două state,ci de confruntări între forţele guvernamentale şi rebeli. Exemple de conflicte militare sunt: conflictul militar din Georgia în 2008; conflictul militar din Crimeea din 2014; conflictul militar dintre Israel și Palestina etc. Este de menționat faptul, că conflict armat este termenul utilizat în dreptul internațional, ce l-a înlocuit pe cel de război, deoarece acesta cuprinde orice situație conflictuală. Omenirea a fost familiarizată cu conflictul încă de la începuturile sale. Pe parcursul dezvoltării istorice a societății au izbucnit dispute și războaie între triburi, orașe, țări, blocuri de state. În epoca modernă, probabilitatea unor războaie pe scară largă a scăzut.

Experiența conflictelor militare, inclusiv cele asociate cu așa-numitele revoluții colorate din Africa de Nord și Orientul Mijlociu, confirmă faptul că un stat prosper în timp de câteva luni sau chiar zile se poate transforma într-o arenă de luptă armată, poate să devină o victimă a intervenției străine, poate să se scufunde în haos, într-un dezastru umanitar și război civil. Noile conflicte militare vor continua să fie una dintre expresiile violente ale conflictualtăţii politice, economice. Conform DIM, un conflict armat non-internațional are loc atunci când sunt îndeplinite următoarele două criterii: grupurile armate care participă la ostilități trebuie să manifeste cel puțin un grad minim de organizare, iar ciocnirile armate trebuie să atingă un nivel minim de intensitate. Faptul de îndeplinire a acestor criterii este stabilit în luarea în considerare a fiecărui caz individual, ceea ce presupune studierea unui număr de indicatori efectivi.

