Lecţia
I. Conceptul de lecție

II. Tipuri de lecţii de Limba și literatura română
Termenul lecţie provine din lat. lectio, derivat al lui legere care avea sensul de „lectură cu voce tare a unui manuscris“. În termeni actuali şi sintetici, lecţia este o perioadă de timp, în care educatorul şi educatul desfăşoară activităţi didactice. 
Din punct de vedere al managementului „ (...) lecția reprezintă un microsistem de instruire”. Definită astfel, lecția este plasată într-un cadru global și strategic. Ea reflectă la scară micro concepția și organizarea procesului de învățământ, realizate la nivel de macrosistem. În acest sens, „lecția este o unitate didactică ce tinde în mod deliberat către un anumit scop, în condiții determinate, cu ajutorul unor mijloace adecvate, pentru a ajunge de la condițiile existente la condiții corespunzătoare scopului urmărit”. Deci, lecţia este o entitate complexă bazată pe corelația permanentă dintre obiective-conţinuturi-metode-evaluare. 
Calitatea lecţiei este determinată de variabilele care intervin în desfăşurarea ei, fiind puse în acţiune şi interacțiune de „binomul profesor-elev” în contextul clasei de elevi, în cadrul activității de predare-învățare-evaluare.

• finalităţile (unitățile de competențe și obiectivele lecției) reprezintă „inima” lecției, esența, deoarece exprimă comportamentele, ce urmează a fi formate elevilor;

• conţinutul materiei constituie mijlocul didactic principal de realizare a obiectivelor propuse.

• strategia de instruire (propusă de profesor), respectiv strategia de învăţare adoptată de elevi, definește tipul de învățare adecvat condițiilor date și prin el tipul sau varianta potrivită de lecție, sugerează alegerea și combinarea optimă a metodelor, procedeelor, mijloacelor și formelor de activitate, generează anumite tactici de acțiune;

• tehnologia didactică propune utilizarea unor metode și procedee didactice, materiale și mijloace de învățământ care contribuie la realizarea finalităților prin intermediul conținuturilor;

formele de grupare a elevilor în cadrul lecţiei (activități în grup, cazuri care trebuie tratate individual etc.) perfecționează cadrul social al lecției, facilitează îmbinarea studiului independent cu învățarea interdependentă, contribuie la diversificarea metodelor;

• acțiunile de predare-învăţare-evaluare subordonate finalităților îndeplinesc funcții complementare de comunicare, de formare a valorilor, atitudinilor, abilităților și de verificare a gradului de însușire a achizițiilor;

• operațiile speciale de evaluare (inițială, continuă, finală) asigură conexiunea inversă (feed-back) de măsurare și apreciere a rezultatelor obținute în timpul lecției și la sfârșitul lecției, îndeplinind funcția de reglare-autoreglare a activității realizată de binomul profesor-elev în cadrul lecției;

• resursele și stilurile pedagogice existente și promovate la nivelul clasei de elevi – asigură contextul lecției, climatul educațional al lecției, ambianța educațională a lecției care favorizează (sau inhibă) realizarea obiectivelor propuse la începutul lecției. 
Tipuri de lecţii (Modelul clasic) 
După Vistian Goia şi Ioan Drăgotoiu, tipurile de lecţii sunt decise de trei factori: sarcina didactică principală (însuşire, fixare, recapitulare şi sistematizare, verificare şi/sau evaluare), volumul şi natura cunoştinţelor, particularităţile de vârstă ale elevilor, coroborate cu nivelul clasei şi cu gradul formării deprinderilor. 
Aceste criterii conjugate modelează sau structurează patru tipuri esenţiale de lecţii:  

1. Lecţia de asimilare a cunoştinţelor 
2. Lecţia de fixare a cunoştinţelor, de formare a priceperilor şi deprinderilor 
3. Lecţia de recapitulare şi sistematizare 
4. Lecţia de verificare şi evaluare a cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor (V. Goia; I. Drăgotoiu, 1995: 41).
1. Lecţia de asimilare a cunoştinţelor 
 Este cea mai frecventă în studierea limbii române în clasele gimnaziale. Ea este proprie în următoarele situaţii: 
· când se predă o noţiune sau un concept gramatical ce necesită o lecţie întreagă pentru înţelegerea tuturor aspectelor ce compun acea noţiune (de exemplu, cazul substantivului, modul verbului); 
· când se predau două sau mai multe noţiuni gramaticale, legate logic între ele (de exemplu, categorii gramaticale cu mărci sincretice: genul şi numărul substantivului).

Un imperativ al reuşitei acestor lecţii este planificarea în amănunt a strategiilor de predare. O sarcină subordonată este întotdeauna fixarea prin exerciţii a noilor cunoştinţe. Evenimentele instruirii în această lecţie sunt cele teoretizate de R. Gagné, dar sunt incomplete dacă nu ţinem cont şi de factorii subiectivi pe care îi aduce elevul în procesul de învăţare.  
I. Primul eveniment instrucţional, după Gagné este „captarea atenţiei celui care învaţă până la sfârşitul activităţii“, dar acest lucru presupune, de fapt, declanşarea unei motivaţii puternice care să-l facă pe elev să-şi menţină atenţia şi interesul pe tot parcursul instruirii. Profesorul trebuie să cunoască anumite tehnici de control ale motivaţiei, cum ar fi: dezvoltarea unui punct de vedere realist; evaluarea trebuinţelor celor care învaţă; dezvoltarea impulsului cognitiv. Captarea interesului se poate obţine prin invocarea de situaţii neobişnuite: curiozităţi, soluţii neobişnuite, paradoxuri, responsabilizarea elevilor, începerea predării în absenţa motivaţiei, dar crearea de elemente-surpriză care să facă trecerea de la o stare la alta, potenţarea supra-mobilizării şi a submobilizării pentru evitarea demobilizării elevilor, ca efect al ambelor direcţii.

II. Al doilea eveniment instrucţional al lecţiei îl reprezintă enunţarea obiectivelor urmărite, care constituie un semnal pentru elev că el este partener activ în lecţie şi că are răspunderea de a participa la îndeplinirea acestor obiective. 

III. Al treilea eveniment instrucţional este alocat actualizării cunoştinţelor anterioare, mai exact a acelor cunoştinţe care sunt în legătură logică cu cele care urmează a fi predate, pentru asigurarea unităţii şi coerenţei cognitive. 
IV. Al patrulea eveniment instrucţional este cel mai complex şi este alcătuit din expunerea conţinutului noii învăţări, formularea de sarcini de învăţare, dirijarea învăţării şi obţinerea performanţei. Sarcinile de învăţare vor fi focalizate pe atingerea obiectivelor. Aici intervin, elemente de curriculum diferenţiat şi personalizat.
V. Al cincilea eveniment instrucţional îl constituie asigurarea feedback-ului învăţării. Atunci când se lucrează pe grupe, fiecare grupă trebuie să ştie dacă a atins performanţa standard „foarte bine“, iar în interiorul grupelor, fiecare elev trebuie să fie conştientizat de nivelul de performanţă pe care l-a atins. În practica şcolară, feed-back-ul este adesea confundat cu o recapitulare a principalelor idei vehiculate în lecţie. El nu trebuie confundat însă nici cu evaluarea sumativă prin note, deşi delimitarea între aceste două momente este, de cele mai multe ori, de asemenea, eludată în practica şcolară. Feed-back-ul este o formă de evaluare formativă şi credem că aceasta ar fi cea mai potrivită abordare a sa, astfel încât elevul, în mod controlat, să atingă performanţele standard cele mai bune. Pentru realizarea unui feed-back autentic, construiţi anumite instrumente care să cuantifice performanţele elevilor în îndeplinirea sarcinilor didactice, atât cantitativ şi calitativ, dar pe care trebuie să le şi comunicaţi elevilor. 
VI. Al şaselea eveniment instrucţional este formularea temelor pentru acasă. Metodele activ participative de predare şi descogestionarea conţinuturilor pot sugera profesorilor adoptarea unei stări de indulgenţă, prin suprimarea temelor pentru acasă. Tradiţia şcolii româneşti şi ideile pedagogice contemporane conferă temei pentru acasă o importanţă majoră, întrucât ea asigură retenţia şi fixarea pentru mai mult timp a cunoştinţelor, constituie premisa transferului de cunoştinţe, dă posibilitatea elevului de a constata ce şi cât a înţeles din lecţie, de a se corecta şi a-şi completa prin studiu individual cunoştinţele asimilate în clasă, de a reflecta asupra conţinuturilor şi a-şi sistematiza cunoştinţele. Temele pentru acasă vor fi însoţite de explicaţii detaliate şi exemple pentru stimularea elevilor în a le rezolva. 

2. Lecţia de fixare a cunoştinţelor, de formare a priceperilor şi deprinderilor  

Aceste lecţii sunt foarte importante, deoarece au drept scop eliminarea interferenţelor negative, a confuziilor şi omisiunilor care pot apărea la elevi. Ele se organizează după lecţiile de predare de noi cunoştinţe, în care se predau cunoştinţe dificile, după lecţii care impun exersarea de deprinderi gramaticale şi/sau ortografice şi la sfârşitul unităţilor de învăţare. Nu vor fi reluate toate cunoştinţele, ci numai acelea care prezintă dificultăţi în înţelegere sau un timp mai îndelungat pentru formarea deprinderilor. 
Metodele didactice care vor fi utilizate în acest tip de lecţie sunt: conversaţia, exerciţiul, metoda Stadt, metode frontale şi/sau combinate cu lucrul în echipă. 
Ca structură, lecţiile de acest tip vor cuprinde următoarele evenimente instrucţionale:  
1. captarea atenţiei – 1'; 2. 
2. anunţarea obiectivelor lecţiei – 1'; 
3.  enunţarea cunoştinţelor teoretice pe care elevii urmează s ă le fixeze – 5-8'; 
4. efectuarea unor activităţi aplicative variate pentru fixarea cunoştinţelor mai dificile – 30'; 
5. asigurarea feed-back-ului prin aprecierea muncii elevilor pe echipe, perechi, individual – 5-8';
6. anunţarea temei pentru acasă – 2'. 
3. Lecţia de recapitulare şi sistematizare

Scopurile acestor lecţii sunt creşterea caracterului conştient al însuşirii cunoştinţelor şi al folosirii conştiente a acestora, asigurarea preciziei, acurateţei şi reţinerii pe termen lung a acestora. Reperele temporale, conjugate cu scopurile principale pe care le au, subclasifică aceste lecţii în introductive, periodice sau finale (Vistian Goia, Ion Drăgotoiu, 1995: 45). 
Lecţiile de recapitulare şi sistematizare introductive privind comunicarea se organizează la începutul anului şcolar, când trebuie să actualizăm, dar şi să evaluăm cunoştinţele de limbă pe care elevii le au din anii precedenţi. Profesorul debutant trebuie să ştie că o bună cunoaştere a nivelului de pregătire a elevilor clasei îi va da o bază de lucru pentru o bună perioadă de timp, el putând astfel să îşi centreze eforturile pe nevoile reale ale elevilor, în concordanţă cu programa şi cu standardele de performanţă prevăzute
Lecţiile de recapitulare şi sistematizare periodice au drept scopuri reglarea procesului instructiv-educativ şi verificarea gradului de asimilare a cunoştinţelor în raport cu programa. Ele se organizează la sfârşitul fiecărei unităţi de învăţare finită din punctul de vedere al conţinutului şi înaintea lucrărilor scrise semestriale şi/sau a lucrărilor de control. Momente de sistematizare şi recapitulare se regăsesc însă în toate lecţiile şi, de aceea, aceste lecţii trebuie să fie concepute nu ca reluări ale aceloraşi cunoştinţe şi doar în mod teoretic, ci ca reluări din perspective noi, aplicative ale cunoştinţelor, în vederea utilizării lor în practica limbii.  
Lecţiile de recapitulare şi sistematizare finale se organizează la sfârşitul fiecărui semestru şi la sfârşitul anului şcolar. În mod normal, după organizarea recapitulărilor periodice, gradul de complexitate a activităţilor la orele de recapitulare finală trebuie să fie mult ridicat. 
Proiectarea lecţiilor de recapitulare şi sistematizare presupune cel puţin trei timpi didactici: 
 T 1: stabilirea temei şi a cunoştinţelor ce vor fi recapitulate, încă din faza proiectării planificării semestriale;  
T 2: anunţarea unui plan de recapitulare, în avans cu cel puţin 1-2 zile.
T 3: realizarea lecţiei. 
Evenimentele instrucţionale ale lecţiilor de recapitulare şi sistematizare sunt: 
1. captarea atenţiei elevilor – 1'; 2. 

2. anunţarea obiectivelor lecţiei – 1'; 
3. exerciţii aplicative pe baza materialului recapitulativ, în echipe – 25-30'; 
4. raportarea şi discutarea rezultatelor lucrului în echipe. 
5. concluzii (tip feed-back) privind gradul de realizare a sarcinilor, punctual sau în ansamblu – 2-3';

6.  tema pentru acasă, cu explicaţii – 1-3'.  

4. Lecţia de verificare şi evaluare a cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor 

Divizarea evaluării în evaluare formativă şi evaluare sumativă face necesară şi organizarea unor lecţii de verificare a cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor. Lucrările scrise semestriale sunt, prin excelenţă, ore alocate evaluării sumative, iar organizarea lor presupune minimum trei timpi didactici: 
T1: anunţarea planului de evaluare, a sarcinilor de învăţare şi a modalităţilor de evaluare, cu cel puţin 2-3 lecţii înainte; 
T2: redactarea lucrării scrise de către elevi; 
T3: discutarea rezolvărilor de sarcini din lucrările scrise, după algoritmul: greşeli generalizate, greşeli individuale, argumentarea punctajului obţinut de fiecare elev, măsuri pentru eliminarea greşelilor într-o lecţie ulterioară, dar nu foarte îndepărtată de data redactării lucrării. 
Evaluarea orală se organizează după aceiaşi timpi didactici, dar timpul alocat lucrării scrise este alocat ascultării. Evenimentele instrucţionale ale unor astfel de lecţii sunt: 

-  captarea atenţiei – 1'; 
-  anunţarea obiectivelor verificării şi a modului de desfăşurare a acesteia – 1';
 -  rezolvarea sarcinilor de către elevi (lucrare de control/teză) – 43'; ' 
Următoarele evenimente vizează evaluarea orală: 
-  discutarea răspunsurilor şi aprecierea rezultatelor; 
-  stabilirea modalităţilor de corectare a interferenţelor negative şi a lipsurilor; 
-  tema pentru acasă. 
Tipurile de lecție din perspectiva formării competențelor. În conformitate cu noul Curriculum 2019 (din Ghid, 2019)
Lecţia de formare a capacităţilor de dobândire a cunoştinţelor

1. Organizarea clasei 2. Verificarea temei pentru acasă. Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților 3. Predarea-învățarea materiei noi 4. Consolidarea materiei și formarea capacităților: la nivel de reproducere 5. Evaluarea curentă, instructivă, pentru materia nouă 6. Bilanțul lecției. Concluzii 7. Anunțarea temei pentru acasă
Lecţia de formare a capacităţilor de înţelegere a cunoştinţelor 

1. Organizarea clasei 2. Verificarea temei pentru acasă. Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților 3. Consolidarea materiei și formarea capacităților la nivel: a) de reproducere; b) productiv 4. Evaluarea curentă, instructivă 5. Bilanțul lecției. Concluzii 6. Anunțarea temei pentru acasă
Lecţia de formare a capacităţilor de aplicare a cunoştinţelor 

1. Organizarea clasei 2. Verificarea temei pentru acasă. Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților 3. Consolidarea materiei și formarea capacităților la nivel: a) productiv; b) de transferuri în alte domenii 4. Evaluarea curentă, instructivă 5. Bilanțul lecției. Concluzii 6. Anunțarea temei pentru acasă
Lecţia de formare a capacităţilor de analiză-sinteză a cunoştinţelor

1. Organizarea clasei 2. Verificarea temei pentru acasă 3. Analiza-sinteza materiei teoretice studiate (sistematizarea, clasificarea, generalizarea) 4. Analiza-sinteza metodelor de rezolvare studiate la nivel: a) productiv, cu transferuri în alte domenii; b) creativ 5. Evaluarea curentă, instructivă 6. Bilanțul lecției. Concluzii 7. Anunțarea temei pentru acasă
Lecţia de formare a capacităţilor de evaluare a cunoştinţelor

1. Organizarea clasei 2. Instrucțiuni privind realizarea lucrării de evaluare 3. Realizarea lucrării de evaluare 4. Bilanțul lecției. Concluzii 5. Anunțarea temei pentru acasă
Lecţia mixtă

1. Organizarea clasei 2. Verificarea temei pentru acasă. Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților 3. Predarea-învățarea materiei noi 4. Consolidarea materiei și formarea capacităților la nivel: a) de reproducere; b) productiv, cu unele transferuri în alte domenii 5. Evaluarea curentă, instructivă, pentru materia nouă 6. Bilanțul lecției. Concluzii 7. Anunțarea temei pentru

acasă.
