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INCUBĂRII INOVATIVE
Activitate de inovare şi transfer tehnologic- proces de transformare a rezultatelor cercetărilor ştiinţifice, ale elaborărilor practice şi/sau ale altor realizări tehnico-ştiinţifice finalizate (precum şi ale cercetărilor ştiinţifice şi elaborărilor ce ţin de acestea) în cunoştinţe ştiinţifice noi, în produse, servicii, procese, noi sau perfecţionate, care corespund necesităţilor practice şi cerinţelor pieţei şi care sînt supuse procesului de transfer tehnologic şi de comercializare.

Consorţiu (cluster) ştiinţific şi tehnologic - formă organizatorică specifică ce se constituie în baza contractului de asociere, încheiat între o subdiviziune didactico-ştiinţifică a instituției de învățământ și cercetare sau incubatorul de inovare pe de o parte, şi agentul economic, administraţia publică locală, asociaţii de patronat sau profesionale, persoane fizice, instituţii financiare, organizaţii internaţionale de profil, investitori autohtoni sau străini, pe de altă parte în scopul desfăşurării activităţii de cercetare ştiinţifică, de învăţămînt şi de transfer tehnologic a rezultatelor ştiinţifice şi inovaţiilor, valorificarea acestora prin activităţi economice.
Elaborare tehnologică – constituie rezultatul activităţii îndreptată spre întocmirea documentaţiei privind noile tehnologii, tipuri de produse, servicii sau pentru perfecţionarea esenţială a lor, fabricarea partidelor experimentale de produse în baza rezultatelor cercetărilor ştiinţifice.
Incubator inovaţional – subdiviziune care valorifică rezultatele studiilor ştiinţei şi inovării prin activităţi de inovare şi transfer tehnologic, cercetări afiliate activităţilor menţionate, instruirea şi perfecţionarea studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor.
Rezident al incubatorului inovaţional - administratorul incubatorului, persoane fizice sau juridice autohtone sau cu capital mixt, indiferent de forma organizatorico-juridică şi tipul de proprietate, care locuiesc sau îşi au sediu permanent în Republica Moldova şi în baza contractului încheiat cu administraţia  instituției de învățământ și cercetare – administratorul incubatorului de inovare efectuează activităţi de inovare şi transfer tehnologic şi/sau cercetări ştiinţifice aferente în incubatorul inovaţional, beneficiind de serviciile de incubare pentru o perioadă de pînă la 3 ani.
Servicii de incubare - servicii şi facilităţi comune oferite în cadrul incubatorului inovaţional rezidenţilor, inclusiv locaţiune a terenurilor, spaţiilor, utilităţilor, perfecţionarea cadrelor, asistenţa pentru dezvoltarea parteneriatelor interne şi internaţionale, consultanţă inovaţională, consultanţă tehnologică, promovarea activităţilor incubatorului nominalizat şi a stagiilor de practică.
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