Тема: Политический процесс
Задачи:
· дать определения политической динамики и политического процесса;
· определить структуру и стадии политического процесса;
· выявить и сравнить различные типы политических процессов;
· охарактеризовать феномены политического развития, изменения и модернизации;
· продемонстрировать специфику политического развития и модернизации в Республике Молдова.
Содержание:
1. Сущность и основные этапы политического процесса.
2. Типы политических процессов.
3. Политический процесс в Республике Молдова.
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1 вопрос
     Политический процесс – последовательная, внутренне взаимосвязанная цепь политических событий и явлений, а также совокупность последовательных действий различных субъектов политики, направленных на достижение, укрепление и использование политической власти в обществе.
     Основными акторами политического процесса являются:
     - политические системы, 
     - политические институты (государство, политические партии и т.д.),
     - гражданское общество, 
     - организованные и неорганизованные группы людей, 
     - индивид.
Основные этапы политического процесса:
1. Делегирование политических интересов социальных групп и слоев институтам, принимающим управленческие решения. Содержание политического процесса связано с деятельностью различных ассоциаций и объединений, многообразными формами политического поведения граждан, артикулирующих и агрегирующих свои интересы.
2. Принятие решений и формулирование политической воли. Политический процесс предстает как сфера деятельности правящих и оппозиционных элит, вырабатывающих общегосударственные директивы.
3. Реализация политических решений. Характеризуется сложным взаимодействием власти и гражданского общества по организации масс и мобилизации властных ресурсов, регламентации политического поведения населения, осуществлению контроля за деятельностью элит, корректировке политического курса.

Некоторые исследователи придерживаются другой точки зрения:
     - постановка проблемы (сбор необходимой информации о существующих проблемах, общественных запросах и возможных путях решения, определение первостепенных и второстепенных проблем);
     - формулирование альтернативных решений;
     - сравнительный анализ и выбор наиболее эффективного решения;
     - формулирование государственного решения и его легитимация (путем принятия законов, голосования и проч.);
     - реализация принятых решений;
     - контроль за реализацией и осуществление «обратной связи».

 «Классическим набором» фаз является выделение основных этапов Г.Алмондом и Г.Пауэлом:
1. Артикуляция индивидуальных и групповых интересов.
2. Агрегирование этих интересов (их объединение в единую позицию).
3. Выработка политического курса.
4. Реализация принятых решений.
5. Контроль за исполнением этих решений.

     Протекание политических процессов обычно осуществляется в рамках трех основных режимов: функционирования, развития и упадка. Режим функционирования не выводит политическую систему за рамки сложившихся взаимоотношений граждан и институтов власти. Это наиболее стабильный, без всплесков и упадков период.
Режим развития предполагает, что механизмы власти выводят политику государства на уровень, позволяющий адекватно отвечать на новые социальные требования населения. Этот режим не позволяет политическому процессу принимать циклическую форму.
Режим упадка отражает негативный характер политических изменений в отношении к нормам и условиям целостного существования политической системы. Именно в этот период существующая политическая власть утрачивает свою стабильность и легитимность.

     Условия функционирования и развития демократического политического процесса:
     - наличие в обществе прав и свобод граждан;
     - разделение властей;
     - правовое государство;
     - политический плюрализм, политическая конкуренция;
     - гласность в действиях государства, партий, общественных организаций;
     - высокий уровень политической культуры. 

2 вопрос
     Типологизация политических процессов осуществляется по различным критериям.

     Критерий - значимость политического процесса для политической системы:  базовые и периферийные. 
     Базовые характеризуют различные способы включения широких социальных слоев в отношения с государством (процессы политического участия и государственного управления). Периферийный политический процесс раскрывает динамику формирования отдельных политических  объединений, на уровне регионов, местного самоуправления. 
     Критерий – публичность осуществления: явные и теневые. 
     Явные предполагают систематическое открытое выявление интересов отдельных граждан, политических групп, партий и их притязания к государственной власти. Публичность таких притязаний позволяет контролировать фазу подготовки и принятия разнообразных управленческих и политических решений.
     Теневой процесс базируется на деятельности публично не оформленных политических институтов, часто доступен только для ограниченного круга лиц, хотя может оказывать существенное влияние на функционирование политической системы в целом.
    Критерий – характер протекания: революционные и эволюционные.
    Революционные политические процессы ведут к кардинальному изменению политической системы. Эволюционные – направлены на постепенное реформирование политической системы.
     Критерий – объект применения политической воли: внутриполитические и внешнеполитические.
     Внутриполитический процесс протекает между акторами, главной целью которых является завоевание, удержание и использование политической власти. Внешнеполитический процесс распространяется на отношения с другими государствами.
     Критерий – устойчивость структур: стабильные и нестабильные.
     Стабильный политический процесс характеризуется устойчивыми формами политической мобилизации и политического поведения граждан, отработанными механизмами принятия политических решений. Нестабильный политический процесс обычно возникает в условиях кризиса как проявление необходимости изменения политической обстановки.  
     Критерий – социокультурные характеристики: технократический, идеократический и харизматический. 
     Технократический  политический процесс свойственен англосаксонским и романо-германским государствам. Он отличается наличием традиций эволюционизма, непрерывного и постепенного адаптирования политических институтов к изменяющимся условиям среды, приоритетом технологического (процессуального) подхода при внесении изменений в политическую систему, отсутствием радикальной ломки политических структур, складывающихся на протяжении веков.
     Идеократический политический процесс характерен для большинства государств, переживающих начальные стадии модернизации. Он отличается господством одной идеи (идеологии), в отношении которой имеется (достигается или декларируется) общенациональный консенсус. Господствующая идея определяет цели, содержание и направленность политического процесса, тип государственного устройства, принципы и механизмы формирования и обновления правящей элиты, формы и способы участия граждан в политике.
     Харизматический политический процесс характеризуется всевластием лидера-харизмы, под политические цели которого подстраиваются идеологические доктрины и политические институты. Он во многом сам определяет цели, содержание и направленность политического процесса.
3 вопрос
     Первая особенность политического процесса в Молдове состоит в нерасчлененности политики и экономики, социальных и личных отношений. Политика не отделена от других сфер жизни в силу незрелости институтов гражданского общества, которые должны ее ограничивать и контролировать. Несформированность гражданского общества является одной из особенностей политического развития Молдовы. В этих условиях политический процесс характеризуется всепроникающей способностью политики, которая пронизывает все сферы жизни общества. Ни один вопрос экономического, социального, духовного развития не решается без вмешательства властных структур.
     Вторая особенность - отсутствие консенсуса между участниками политического жизни. В Молдове не было традиции консенсуса. Другая же причина конфликтности политического процесса - в различном понимании свободы и демократии у разных  политических сил, а также в их неравных возможностях участия в политическом процессе.
     Третья особенность  состоит в неструктурированности политического процесса и высокой степени совмещения и взаимозаменяемости политических ролей. Многообразие участников молдавской политической жизни обманчиво, поскольку их реальная роль и политические функции достаточно ограниченны. Способности политических партий выражать интересы гражданского общества весьма условны. Во-первых, потому, что сами партии, мало кого представляют. Во-вторых, современные партии похожи скорее на клиентелы, объединяющие единомышленников вокруг политического деятеля, чем на форму связи власти с гражданским обществом.
     Четвертая особенность  выражается в отсутствии интеграции среди участников политического процесса. Это является следствием отсутствия в обществе единой коммуникационной системы. Политический процесс функционирует через диалог между властью и обществом, в котором последнее доносит свои требования до властных структур посредством разветвленной системы представительства. Однако подобной системы представительства интересов в Молдове не было, поскольку отсутствует традиция такого диалога. Несформированность институтов гражданского общества не создавала разветвленной системы трансляции требований граждан к властным структурам.
     Пятая особенность политического процесса выражается в том, что в его основе лежит активный политический стиль, состоящий в навязывании обществу нововведений со стороны правительства. Активная роль государства как в формировании проблем, так и в интеграции интересов различных групп вызвана культурной, этнической и политической неоднородностью общества. Эту интеграцию различных субкультур участников политического процесса государство проводит методом навязывания им определенных ценностей и стандартов политической деятельности.
     Шестой особенностью молдавского политического процесса является высокая концентрация политической власти и ресурсов в руках правящей элиты. Это заставляет контрэлиту выступать в качестве радикальных движений, а не политических оппонентов. Острое противоборство правящей элиты и контрэлиты выступает следствием культурно-политической неоднородности самой элиты, разные группы которой ориентируются как на либеральные, так и на социалистические ценности.
     Седьмая особенность политического процесса заключается в том, что в условиях посткоммунистического общества сложилась  ситуация, когда лидеры, чтобы остаться у власти, обращались к помощи более развитых западных стран. Однако уступки во внешней политике в обмен на финансовую поддержку правящего режима не продвинули страну по пути реформ, а лишь усиливали финансово-экономическую зависимость Молдовы от западных стран, ослабляя национальную экономику.
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