Discursul prim-ministrului Pavel Filip la Conferința Mondială a Turismului Vitivinicol a Organizației Mondiale a Turismului pe lângă Organizația Națiunilor Unite

Doamnelor și domnilor,

Bine ați venit în Moldova!

Acum o lună am fost în vizită la vama Leușeni și am stat de vorbă cu unii dintre cei care intrau în țara noastră. Erau 2 mașini, una după alta cu turiști care veneau în Republica Moldova ca să viziteze vinăriile din țară. Unii erau din România, alții din alte țări europene. Unul dintre pasageri mi-a spus că prietenul său vine tocmai din Statele Unite și și-a făcut rezervări special ca să vadă vinăriile noastre și să guste din vinul nostru. Atunci am conștientizat o dată în plus ce potențial uriaș are țara noastră în acest domeniu.

Iată de ce, mă bucur că avem ocazia astăzi să vorbim despre asta. Republica Moldova este onorată să găzduiască cea de-a treia ediție a Conferinței Globale privind Turismul Vinicol. Pentru câteva zile, țara noastră devine capitala turismului vitivinicol. Suntem mândri de asta și vreau să mulțumesc Organizației Mondiale a Turismului pentru alegerea țării noastre.

Mă bucur să văd astăzi aici și mulți oaspeți, sper să aveți o ședere plăcută în Republica Moldova. Deși, dacă o să faceți turul vinăriilor din țara noastră, sunt sigur că așa va fi. 

Vinurile moldovenești au devenit deja o carte de vizită pentru țara noastră și atunci când mergem în vizită peste hotare, este deja obligatoriu să luăm cu noi un vin bun, pentru că uneori un vin bun spune multe despre noi. Avem vinuri aromate, vinuri foarte diferite, dar vinuri bune. Ca și noi, vinurile noastre au trecut prin multe și s-au făcut mai bune cu timpul, au trecut inclusiv de un embargo în 2006, dar asta ne-a făcut doar să fim mai puternici. Avem alianțe cu soiuri românești, ucrainești sau georgiene și la propriu, și la figurat.

Poate puțini știu că avem, la nivel mondial, cea mai mare densitate a viilor în raport cu terenul agricol și, raportat la țările europene, ocupăm locul 6 după suprafața plantațiilor de viță-de-vie. Totodată, în 2017 Republica Moldova a înregistrat cel mai mare volum de producere din ultimii 4 ani, adică 18 mln dal. Valoarea exporturilor a crescut cu aproape 20% față de 2016, până la 130 mln dolari. Datorită Acordului de Liber Schimb cu Uniunea Europeană, majoritatea exporturilor de vin merg spre țările europene, însă avem și producători care exportă în Asia sau chiar Africa. Totodată, în ultimii trei ani, suprafața podgoriilor cu Indicație Geografică Protejată a crescut cu 37%.

Ce este important este că aceste performanțe sunt recunoscute și în afara țării. Republica Moldova este în topul țărilor europene după numărul de medalii la concursurile internaționale vinicole – peste 380 de medalii de aur, argint și bronz. Beciurile și galeriile vinicole subterane ne-au asigurat un loc și în Cartea Recordurilor Guiness.

Iată de ce, anual sute de turiști vin la Ziua Vinului, un eveniment pe care îl organizăm de fiecare dată cu mult drag. Doar în primele 6 luni ale anului, țara noastră a fost vizitată de aproape 2 milioane de cetățeni străini, cu 12% mai mult decât în aceeași perioadă a anului trecut.

Mă bucur că oaspeții din afară ne apreciază țara și văd frumosul în țara noastră și mi-aș dori uneori ca și noi să putem face același lucru. Știu sigur că nu doar vinurile, ci și alte destinații turistice din țară pot atrage sute de mii de vizitatori, dacă începem să le înțelegem cu adevărat valoarea.

Republica Moldova are un potențial enorm nevalorificat încă pe deplin în ceea ce privește turismul vitivinicol, care a fost plasat în centrul ofertei turistice de țară, alături de gastronomie și turismul rural. De aceea Guvernul are încredere că Agenția de Investiții, nou creată, va găsi capacități ca să promoveze acest sector. Dar, în același timp, noi toți împreună putem lucra astfel încât să ne promovăm țara. Pentru că dacă noi ne vom iubi țara, și alții vor face același lucru.

Să ne iubim țara înseamnă să îi iubim natura, cultura, dar și oamenii. Iată de ce, poate că nu mereu trebuie să fim de acord în toate unii cu alții, dar unde sigur trebuie să găsim un numitor comun este dragostea de țară. Eu sincer îmi doresc ca și noi, ca și vinurile, cu timpul, să ne facem mai buni și să învățăm să vedem frumosul din jurul nostru.

Tuturor celor veniți în vizită în țara noastră le doresc să se îndrăgostească de Republica Moldova!

