Pisicile
Pisicile de casă
Pisica de casă sau pisica domestică este un mamifer din ordinul carnivorelor, familia Felinelor. Este alături de oameni de peste 9500 ani și în prezent este cel mai cunoscut animal domestic în toată lumea.
Pisica trăiește în strânsă legătură cu oamenii de cel puțin 3500 de ani, fiind folosită de către egipteni pentru a ține departe șoarecii.
Pisicile sălbatice
Speciile de pisică sălbatică diferă în modelul blănii, coadă și mărime: pisica sălbatică europeană are blană lungă și o coadă stufoasă cu un vârf rotunjit; mai mica pisică sălbatică africană este dungată mai vag, are o blană scurtă nisipie-cenușie și o coadă care se îngustează dinspre bază.

Rase pisici
Persana (Kitten 1)
Blana lungă, fină cu un substrat bogat este una dintre trăsăturile specifice pisicii Persane. Nu orice pisică cu blană lungă este o Persană…

Pisicile simple (Kiiten 2)
Pisicile vărgate sunt atât de omniprezente încât multă lume le consideră o rasă. Nu este așa - vărgat reprezintă un tipar de culoare, cel mai des cu dungi.

British Shorthair (Kitten 3)
Blana moale și ochii mari ai British Shorthair o fac irezistibilă pentru iubitorii de pisici. În plus, personalitatea acestor feline le face foarte ușor de iubit!

Siameza (Kitten 4)
Pisica Siameză este una dintre cele mai vechi și cunoscute rase de pisici. Provine din Asia de Sud-Est, mai exact din Siam, care aparține astăzi Tailandei. 


Clinica veterinara - Clinica Veterinară Vet-Life
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Open - Closes 7pm v

0698 87 382

Services: Sterilizare
b Serves Sectorul Ciocana and nearby areas v

9 Bulevardul Mircea cel Batrin 6, MD-2044, Chisinau




