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1. Bariere de comunicare în activitatea asistentului social,  tipuri şi specific.

BARIERELE COMUNICÃRII DIN PERSPECTIVA COMPLEXELOR PERSONALE
 În raporturile interumane E. Limbos identificã patru tipuri de bariere personale care blocheazã comunicarea: 
1. Bariere cauzate de contextul sociocultural. Se referã la condițiile de trai ale individului într-un tip de societate sau mediu nesatisfãcãtor pentru el. 

a) Conflictul de valori și lipsa cadrelor de referințã apare atunci cînd persoanele nu pot admite și adera la scãrile de valori, la ideologiile societãții în care trãiesc, deoarece nu se pot regãsi pe sine. 
b) Condiționarea și manipularea prin mass-media apare dacã indivizii nu dau dovadã de spirit critic și de luciditate fațã de informațiile propuse de mass-media. Blocajele comunicãrii 
c) Prejudecãțile sau ideile gata confecționate sînt raportate la tradițiile ce își au rãdãcinile într-un trecut mai mult sau mai puțin îndepãrtat. Adoptarea unei atitudini nonconformiste fațã de norme și prejudecãți conduce, deseori, la o comunicare neeficientã. 
d) Diferențele culturale. O culturã diferitã de cea în care a fost crescutã persoana constituie o viziune diferitã asupra lumii, un sistem diferit de valori și ideologii, ceea ce face dificilã comunicarea. 
2. Bariere cauzate de frica endemicã. Se referã la teama pe care o încearcã anumiți membri ai societãții, de regulã, cei mai vulnerabili, cei care au unele sensibilitãți personale (5).
a) Înfruntarea poate provoca unor indivizi reacții de teamã, adesea imprevizibile. Aceștia au tendința de a considera interlocutorul un judecãtor, un om cu atitudine criticã, ceea ce conduce la timiditate. Respectiva situație determinã persoanele sã fie retrase, închise și mereu gata sã se apere.
b) Agresivitatea face ca o comunicare sã se transforme într-o stare conflictualã. 
c) Principiul competiției poate fi o barierã în comunicare dacã vizeazã în special dominarea, învingerea și mai puțin progresul ca atare. În cazul cînd competiția este corectã, constructivã, bazatã pe valori autentice, ea este stimulativã, condiționînd afirmarea și valorizarea interlocutorilor.
d) Rezistența la schimbare apare deoarece orice modificare provoacã teamã, anxietate, implicînd necunoscutul și asumarea de riscuri.
 e) Lipsa încrederii în sine se manifestã datoritã falsei idei despre sine și despre interlocutor. 
3. Bariere cauzate de atitudinile individualiste. Sînt specifice indivizilor care pun accentul pe propria persoanã. 
a. Comportamentul egocentric face ca individul sã fie nereceptiv la ceea ce se petrece în jurul lui, dialogul devenind astfel greoi, uneori chiar imposibil. 
b. Necunoașterea propriei persoane favorizeazã o imagine deformatã, chiar eronatã despre sine, fapt ce determinã lipsa autocontrolului reacțiilor și comportamentelor în procesul de comunicare.
c. Sentimentul de incompetențã sau ineficiențã înseamnã tendința de a nega sistematic valoarea propriilor capacitãți în raport cu cele ale altor persoane. Acest sentiment de inferioritate se manifestã prin jenã, sfialã, stîngãcie, autocriticã exageratã, tãcere nejustificatã, dificultate în exprimare Lipsa de obiectivitate și realism apare atunci cînd percepția realitãții are loc prin prisma sentimentelor personale și a experienței anterioare. Un astfel de blocaj genereazã o comunicare deformatã, falsificatã sau deturnatã în mod voit.
d. Pasivitatea excesivã duce la inerție, indolențã și dezinteres, precum și la neimplicarea în diverse situații de comunicare. 
4. Bariere referitoare la relațiile individ-grup:
a) Marginalizarea. Comunicarea cu persoane subapreciate, neglijate de societate este foarte dificilã, acestora fiindu-le caracteristic un comportament deviat, nerespectarea promisiunilor și a legilor.
b) Lipsa de autenticitate este incapacitatea de a se exprima în conformitate cu ceea ce simt și își doresc în mod real. Asemenea oameni sînt niște “actori”, asumîndu-și roluri pe care nu le acceptã. 
c) Izolarea se manifestã prin afișarea unui comportament individualist, teamã fațã de alții și de ridicol, neimplicare, lipsã de inițiativã. Izolarea poate fi atît blocaj al comunicãrii cît și consecința unei comunicãri neeficiente. 
ALTE TAXONOMII ALE BLOCAJELOR COMUNICÃRII Leonard Saules (cf. Tran & Stãnciugelu, 2003) considerã cã în procesul de comunicare pot interveni: Bariere de limbaj: – aceleași cuvinte au sensuri diferite pentru diferite persoane; – cel ce vorbește și cel ce ascultã se pot deosebi ca pregãtire și experiențã; – starea emoționalã a receptorului poate deforma ceea ce aude; – ideile preconcepute și rutina influențeazã receptivitatea; – dificultãți de exprimare; – utilizarea unor cuvinte sau expresii confuze. Bariere de mediu: – climat de muncã necorespunzãtor (poluare fonicã ridicatã etc.); – folosirea de suporturi informaționale neadecvate. Poziția emițãtorului și receptorului în comunicare poate constitui o barierã datoritã: – imaginii pe care o are emițãtorul sau receptorul despre sine și despre interlocutor; – caracterizãrii diferite de cãtre emițãtor și receptor a situației în care are loc comunicarea; – sentimentelor și intențiilor cu care interlocutorii participã la comunicare. Bariere de concepție: – existența presupunerilor; – exprimarea cu stîngãcie a mesajului de cãtre emițãtor; – concluzii pripite asupra mesajului; – lipsa de interes a receptorului fațã de mesaj; – rutina în procesul de comunicare. 
Sidney Shore (cf. Jaoni, 1990) identificã trei tipuri de blocaje ce constituie reale probleme în realizarea procesului de comunicare. 
Blocaje de ordin emoțional: – teama de a nu comite greșeli, de a nu pãrea extravagant; – teama de a fi un “pionier”, de a fi în minoritate; – neîncrederea fațã de superiori, colegi, colaboratori; – dificultatea de a schimba modelul de gîndire; – dependența excesivã de opiniile altora; – lipsa capacitãții de a depune un efort susținut în rezolvarea unei probleme: de la identificarea ei pînã la soluționare. 
Blocaje de ordin cultural: – dorința de a se conforma modelelor sociale, dorința de apartenențã; – “conformism” la ideile vechi, dar și la cele noi; – slaba capacitate de a transforma sau modifica ideile. 
Blocaje de ordin perceptiv: – incapacitatea de a se interoga asupra evidentului; – incapacitatea de a distinge între cauzã și efect; – dificultatea de a determina o problemã sau declinarea capacitãții, refuzul de a sesiza, de a releva; – incapacitatea de a defini lucrurile; – îngustarea excesivã a punctului de vedere. Zgomotul (semantic, mecanic și de mediu) este considerat, de asemenea, o barierã în transmiterea mesajului. Deși îmbracã forme diferite, constituind reale perturbații ale comunicãrii, barierele nu sînt de neevitat.
 Pentru înlãturarea lor se vor lua în considerație mai multe aspecte: 
· Se atacã problema, și nu persoana Trebuie evitatã tendința de a judeca. Convingerea unor persoane cã cei din jurul lor își vor îmbunãtãți comportamentul doar dacã sînt criticați constutuie o barierã în calea unei comunicãri eficiente. În loc de: “Tu ești vinovat pentru aceastã situație...”, se spune: ”Sã vedem cum putem rezolva problema...”.
· Se vorbește la concret, și nu la general Nu se permite folosirea etichetelor în caracterizarea unei persoane care a greșit sau a avut un comportament neadecvat. Urmeazã sã precizãm locul, timpul și condițiile în care a greșit. Se spune: “M-ați întrerupt de trei ori în timpul ședinței și aceasta m-a deranjat, deoarece, pe de o parte, a afectat continuitatea argumentãrii, iar, pe de alta, s-ar fi putut crea impresia cã nu mã ascultați”, în loc de “Întotdeauna încercați sã atrageți atenția asupra dvs., sã vã remarcați în detrimentul altora ”. 
· Ascultarea suportivã înseamnã recepționarea mesajelor prin modul de ascultare și prin reacțiile de feedback. Felul în care ascultãm trebuie sã-i sugereze support.

 BLOCAJELE COMUNICÃRII interlocutorului cã sîntem interesați de persoana sa, cã îi atestãm contribuția la comunicare, cã îi respectãm sentimentele, emoțiile, gîndurile și, chiar dacã nu împãrtãșim punctul sãu de vedere, avem convingerea cã acesta este important și valid pentru el. Existã și alte modalitãți de a surmonta barierele de comunicare, de a evita declanșarea și menținerea situației conflictuale: – planificarea comunicãrii; – determinarea scopului fiecãrei comunicãri; – alegerea momentului potrivit pentru comunicare; – clasificarea ideilor înaintea comunicãrii; – folosirea unui limbaj adecvat.
 BARIERE ÎN COMUNICAREA EFICIENTÃ COPIL/ ADOLESCENT-ADULT Studiile în domeniul educațional au arãtat rolul primordial al comunicãrii în sferele cognitivã, afectivã și volitivã ale copilului/adolescentului. Trower și Hollin (7) afirmã cã deprinderile sociale insuficient dezvoltate sînt asociate cu performanțe academice scãzute, probleme emoționale și comportamentale, dificultãți de adaptare socialã. Acești factori declanșeazã și susțin sentimentul de singurãtate, prezent la aproximativ 75% din persoanele sub 18 ani. Singurãtatea, la rîndul ei, are drept consecințã timiditatea, depresia, anxietatea socialã, stima de sine scãzutã, inabilitatea de exprimare emoționalã, deprinderi ineficiente de asertivitate, participarea redusã la diverse activitãți. Pentru o comunicare optimã este necesarã prevenirea reacțiilor defensive (frecvent întîlnite în relațiile interumane) provocate de mesajele care atacã persoana și care, desigur, trebuie evitate (2). Prezentãm în tabelul de mai jos tipuri de mesaje ce duc la declanșarea reacțiilor defensive și modalitãți de prevenire a acestora. Mesaje care previn reacțiile defensive și blocarea comunicãrii Comunicarea descriptivã constã din mesaje adresate la persoana I (limbajul responsabilitãții), focalizate pe ceea ce simte emițãtorul și pe comportamentul interlocutorului. “Cînd nu-mi permiteți sã spun ceea ce cred (descrierea comportamentului), devin nervos și frustrat!” (emoția și consecința). Comunicarea orientatã spre problemã conține mesaje ce ajutã interlocutorul sã identifice alternativele de rezolvare a acesteia fãrã a-i impune soluția. “Mã gîndesc cã aceasta se poate rezolva mai eficient dacã vei pleca singur”. Spontaneitatea este exprimarea opiniilor personale, fãrã impunerea propriului punct de vedere. “Într-adevãr, este un lucru foarte dificil”. Comunicarea empaticã conține mesaje de înțelegere, compasiune și afecțiune fațã de interlocutor. “Înțeleg, te-ai simțit foarte umilit în situația respectivã”. Egalitatea înseamnã acceptarea necondiționatã și respectarea fiecãrei persoane indiferent de nivelul sãu de culturã, de pregãtire profesionalã. Mesaje care provoacã declanșarea reacțiilor defensive și blocarea comunicãrii Comunicarea evaluativã conține mesaje adresate la persoana a II-a. “Nu știi despre ce vorbești!”, “Nu lucrezi cît ar trebui!”, “Vorbești prea mult!” etc. Aceste mesaje implicã judecarea interlocutorului și întrerupe comunicarea prin reacțiile declanșate. Controlul presupune mesaje prin care, oferind soluții și sfaturi, avem tendința de a controla interlocutorul. “ªtiu mai bine cum trebuie sã procedezi, așa cã ascultã-mã și ai sã reușești! ” Manipularea presupune transmiterea unor mesaje de nonacceptare și neîncredere în deciziile celorlalți. “Nu cred cã ești în mãsurã sã faci lucrul acesta”. Neutralitatea transmite mesajul cã persoana cu care comunici nu este importantã pentru tine. “Lasã, nu-mi spune nimic, știu ce trebuie sã fac”. Superioritatea determinã formarea unei relații defectuoase de comunicare și încurajeazã dezvoltarea conflictelor. 
În studiul comunicării procesuale se operează cu un termen denumit iniţial zgomot, care presupune alterarea semnalului transmis la nivel tehnic sau semantic. Zgomotul induce o perturbare/distorsionare a mesajului, îngreunând transmiterea acestuia. Ulterior, termenul a fost extins pentru a determina orice distorsionare pe parcursul transmiterii mesajului între partenerii comunicării, indiferent dacă survine în timpul emisiei, al recepţiei sau al parcurgerii canalului de comunicare. O primă tipologie a zgomotelor, plecând de la modelul canonic al comunicării, presupune o distincție în raport cu elementul procesului de comunicare asupra căruia acționează: zgomotul mecanic – asupra canalului și zgomotul semantic – asupra mesajului:
 1. Zgomotul mecanic – adică zgomotul de pe canal; de exemplu, microfonia la radio, „puricii” la televizor, distorsiuni ale anunțurilor din gări, bâlbâieli sau alte probleme de discurs. 
2. Zgomotul semantic – adică interferența cu mesajul, cauzată de disonanța semnificației; ea este provocată de obicei de diferențele sociale și culturale dintre cel care codifică mesajul și cel care îl decodează. Jargonul poate fi considerat un zgomot semantic (un enunț în jargon poate să însemne „nu că-s deștept?” sau „nu că subiectele mele sunt grele?” sau „nu-i așa că sunt diferit de tine?”, împiedicând decodificarea corectă a mesajului, așa cum a fost intenționată. Un ton pompos al vocii poate să se transforme în zgomot. (Fiske, 2001:358). Mai târziu, „zgomotul” din modelul canonic a fost înlocuit de barierele de comunicare, expresie care desemnează orice perturbaţie care poate interveni în procesul de comunicare. Natura perturbaţiilor și momentul apariției acestora pot diferi, motiv pentru care barierele de comunicare îmbracă diverse forme. Există numeroase clase de bariere, analizate în special în raport cu eficiența comunicării, în comunicarea organizațională. Spre exemplu, Koneru identifică în comunicarea profesională bariere de ordin fizic, psihologic, semantic, organizațional și interpersonal, după cum urmează: Fizică Zgomot, indivizibilitate, disconfort fizic și de mediu, stare de sănătate, izolare fonică insuficientă, luminozitate scăzută Psihologică Prejudecăți, atotcunoaștere, egoism, oboseală, anxietate, idei preconcepute, diferențe ierarhice între emițător și receptor, rigiditate în procesul gândirii, dezinteres, neatenție, incapacitate de percepție, curiozitate nesatisfăcută, cunoaștere anterioară, disparități culturale Semantică Utilizarea cuvintelor nepotrivite Formulare incorectă a propozițiilor Incapacitate comprehensivă Lipsa clarității Neatenție la înțelesurile diferite ale cuvintelor Neatenție la polisemia limbajului Organizațională Informarea de la un număr oarecare de persoane Întârziere în colectarea informațiilor Distorsiuni de mesaj cauzate de surse diferite Interpersonală Emoții Percepții, idei, perspective, valori sau opinii neîmpărtășite Atitudini diferite ale emițătorului și receptorului Inadecvarea temporală a transmiterii mesajului Incapacitate de ascultare Zgomote Ascultare parțială Lipsă de atenție în ascultare Barierele comunicării din perspectiva complexelor personale.

a. Bariere cauzate de contextul sociocultural Se referă la condițiile de trai ale individului într-un tip de societate sau mediu nesatisfăcător pentru el. Conflictul de valori și lipsa cadrelor de referință apare atunci când persoanele nu pot admite și adera la scările de valori, la ideologiile societății în care trăiesc, deoarece nu se pot regăsi pe sine. Condiționarea și manipularea prin mass-media apare dacă indivizii nu dau dovadă de spirit critic și de luciditate față de informațiile propuse de mass-media. Prejudecățile sau ideile gata confecționate sunt raportate la tradițiile ce își au rădăcinile într – un trecut mai mult sau mai puțin îndepărtat. Adoptarea unei atitudini nonconformiste față de norme și prejudecăți conduce, deseori, la o comunicare neeficientă. Diferențele culturale. O cultură diferită de cea în care a fost crescută persoana constituie o viziune diferită asupra lumii, un sistem diferit de valori și ideologii, ceea ce face dificilă comunicarea.
 b. Bariere cauzate de frica endemică. Se referă la teama pe care o încearcă anumiți membri ai societății, de regulă, cei mai vulnerabili, cei care au unele sensibilități personale. Înfruntarea poate provoca unor indivizi reacții de teamă, adesea imprevizibile. Aceștia au tendința de a considera interlocutorul un judecător, un om cu atitudine critică, ceea ce conduce la timiditate. Respectiva situație determină persoanele să fie retrase, închise și mereu gata să se apere. Agresivitatea face ca o comunicare să se transforme într-o stare conflictuală. Principiul competiției poate fi o barieră în comunicare dacă vizează în special dominarea, învingerea și mai puțin progresul ca atare. În cazul când competiția este corectă, constructivă, bazată pe valori autentice, ea este stimulativă, condiționând afirmarea și valorificarea interlocutorilor. Rezistența la schimbare apare deoarece orice modificare provoacă teamă, anxietate, implicând necunoscutul și asumarea de riscuri. Lipsa încrederii în sine se manifestă datorită falsei idei despre sine şi despre interlocutor.
 c. Bariere cauzate de atitudinile individualiste. Sunt specifice indivizilor care pun accentul pe propria persoană. Comportamentul egocentric face ca individul să fie nereceptiv la ceea ce se petrece în jurul lui, dialogul devenind astfel greoi, uneori chiar imposibil. Necunoașterea propriei persoane favorizează o imagine deformată, chiar eronată despre sine, fapt ce determină lipsa autocontrolului reacțiilor și comportamentelor în procesul de comunicare. Sentimentul de incompetență sau ineficiență înseamnă tendința de a nega sistematic valoarea propriilor capacități în raport cu cele ale altor persoane. Acest sentiment de inferioritate se manifestă prin jenă, sfială, stângăcie, autocritică exagerată, tăcere nejustificată, dificultate în exprimare. Lipsa de obiectivitate și realism apare atunci când percepția realității are loc prin prisma sentimentelor personale și a experienței anterioare. Un astfel de blocaj generează o comunicare deformată, falsificată sau deturnată în mod voit. Pasivitatea excesivă duce la inerţie, indolenţă şi dezinteres, precum şi la neimplicarea în diverse situaţii de comunicare. 
d. Bariere referitoare la relaţiile individ-grup: Marginalizarea. Comunicarea cu persoane subapreciate, neglijate de societate este foarte dificilă, acestora fiindu-le caracteristic un comportament deviat, nerespectarea promisiunilor şi a legilor. Lipsa de autenticitate este incapacitatea de a se exprima în conformitate cu ceea ce simt şi îşi doresc în mod real. Asemenea oameni sunt nişte „actori”, asumându-şi roluri pe care nu le acceptă. Izolarea se manifestă prin afişarea unui comportament individualist, teamă faţă de alţii şi de ridicol, neimplicare, lipsă de iniţiativă. 
2. Steriotipuri – bariere de comunicare.

În psihologia socială termenul stereotip este definit drept convingerea supra-generalizată cu privire la o anumită categorie de oameni.[1] Stereotipurile sunt generalizate, deoarece se presupune că un anumit stereotip este valabil pentru fiecare persoană din categorie, în mod individual.[2] Deși astfel de generalizări pot fi utile când vine vorba de decizii rapide, ele pot fi eronate când sunt aplicate în mod individual fiecărei persoane.[3] Stereotipurile încurajează prejudecata[3] și pot apărea din mai multe motive.

În științele umane, un stereotip este imaginea unui subiect, de obicei admisă și vehiculată, într-un cadru de referință dat; această imagine poate fi negativă, pozitivă sau de alt mod, însă aceasta este deseori caricaturală.

Stereotipii expliciți sunt acele persoane dispuse să verbalizeze.

Stereotipii impliciți au la bază inconștiența indivizilor, faptul că nu au cunoștință și control.[4]
În psihologia socială, un stereotip este reprezentat de orice idee general adoptată, cu privire la anumite categorii de indivizi sau anumite moduri de comportamente, menite să reprezinte întregul grup de indivizi sau comportamente, în ansamblu.[5] Aceste idei sau opinii pot sau nu să reflecte realitatea.[6][7] În domeniul psihologiei, precum și în alte domenii, există diferite conceptualizări și teorii cu privire la stereotipuri care, uneori, împărtășesc elemente comune dar și contradictorii.

Stereotipurile, prejudecata și discriminarea[12] sunt percepute drept concepte corelate dar diferite.[13][14][15][16] Stereotipurile sunt considerate cea mai cognitivă componentă care deseori este inconștientă, pe când prejudecata este componenta afectivă a stereotipurilor, iar discriminarea este una dintre comportamentale componentele ale reacților prejudiciale.[13][14][17] În această perspectivă compusă din trei părți asupra atitudinilor intergrupuri, stereotipurile reflectă așteptările și convingerile cu privire la caracteristicile membrilor grupurilor, precepute ca fiind diferite de cele individuale; prejudecata reprezintă răspunsul emoțional, iar discriminarea se referă la acțiuni.[13][14]
Deși corelate, cele trei caracteristici pot exista în mod independent.[14][18] Conform afirmațiilor lui Daniel Katz și Kenneth Braly, stereotiparea conduce la prejudecata rasială atunci când oamenii reacționează emoțional la numele unui grup, atribuie caracteristici membrilor grupului și apoi evaluează acele caracteristici.[15]
Posibile efecte prejudiciale ale stereotipurilor:[7]
· Justificarea prejudecăților sau a ignoranței nefondate

· Ezitarea de a-și reconsidera atitudinile și comportamentul

· Împiedicarea unor persoane din grupurile stereotipice de a intra sau a reuși în anumite activități sau domenii.[19]
Ce este acela un stereotip?
Oamenii sunt adesea definiţi ca membri ai grupurilor, în funcţie de cultura lor, convingerile lor religioase, originea lor sau caracteristicile externe, cum ar fi culoarea pielii lor, mărimea, coafura sau îmbrăcămintea lor.

Adesea, această definiţie a grupurilor se potriveşte cu atribuirea de calităţi specifice oamenilor, astfel încât imaginile specifice sunt asociate cu anumite grupuri. În cazul în care aceste imagini sunt exagerate în măsura în care corespund cu greu realităţii, noi le numim stereotipuri.

Stereotipurile pot fi, de asemenea, găsite în cărţi (chiar şi manualele şcolare), benzi desenate, reclame sau filme. Aproape sigur aţi întâlnit astfel de stereotipuri. Gândiţi-vă, de exemplu, la imaginea femeilor africane care poartă fuste din frunze de palmier, cu buzele groase şi oase mici în nas.

De la stereotip la prejudecată
Dacă o persoană sau un grup este judecat/ă doar pe baza stereotipurilor şi nu ca un individ sau grup de indivizi, avem de-a face cu o prejudecată. S-a format o opinie cu privire la o persoană sau un grup, fără a le cunoaşte. Astfel de opinii şi idei de cele mai multe ori nu au nimic de-a face cu realitatea şi sunt, de asemenea, de multe ori, nefavorabile sau ostile.

Stereotipuri „pozitive”
Cu toate acestea, există, de asemenea, stereotipuri pozitive. De exemplu, dacă cineva spune că oamenii de culoare sunt alergători rapizi, putem numi acest lucru un stereotip pozitiv. „Ei bine, ce e în neregulă cu asta?” s-ar putea crede. Dar în acest caz oamenii sunt, de asemenea, în mod greşit luaţi împreună. Gândiţi-vă: chiar este adevărat că toate persoanele de culoare poate alerga repede?

La ce sunt bune stereotipiile?
Prejudecăţile par a face lumea mai simplă şi mai puţin complicată. Dacă oamenii întâlnesc alţi oameni care par a fi ciudaţi acest lucru le dă adesea un sentiment de nelinişte. În astfel de situaţii, prejudecăţile le permit oamenilor să-şi ascundă neliniştea – pot pretinde că ştiu totul despre celălalt /ceilalţi şi nu au nevoie să pună niciun fel de întrebări. Dar, ca şi consecinţă, de la bun început, o întâlnire semnificativă şi o înţelegere reală au devenit imposibile.

Care este efectul prejudecăţilor?
Prejudecăţile sunt ofensatoare. În primul rând, acestea sunt utilizate pentru a trata pe cineva pe nedrept. Prejudecăţile lipsesc oamenii de posibilitatea de a arăta cine sunt şi ce sunt capabili să realizeze. De exemplu, un angajator nu poate oferi turcilor un loc de muncă pentru că a auzit că „ei” vin mereu târziu la lucru. Unii oameni se vor agăţa pe prejudecăţi şi idei populiste, deşi nu ştiu pe nimeni care ar putea confirma aceste opinii negative.

Ce putem face împotriva prejudecăţilor?
Prejudecăţile mor greu şi sunt, prin urmare, greu de suportat. Dar nu trebuie să ne pierdem speranţa: nimeni nu se naşte cu prejudecăţi. Ele au fost învăţate şi, prin urmare, pot fi dezvăţate. Înainte de a judeca o persoană, cereţi-i să explice de ce a făcut lucrul respectiv. Amintiţi-vă că cu siguranţă nu v-ar plăcea să fiţi judecaţi fără a fi ascultaţi.

3. Modalităţi de îmbunătăţire a aptitudinilor de comunicare.

Iată 4 tehnici care te pot ajuta să îți îmbunătățești comunicarea cu angajații tăi:
1. Alege să comunici față în față ori de câte ori ai ocazia
Deși tehnologia a facilitat multe operațiuni, printre care și comunicarea, nimic nu se compară cu interacțiunea fizică, umană, încărcată cu emoție și autenticitate. 

Comunică față în față cât de des poți cu angajații tăi – programează ședințe săptămânale de echipă, în care să analizați împreună provocările întâlnite pe parcursul săptămânii, să găsiți soluții la anumite probleme sau să discutați noi idei și proiecte viitoare. În acest mod, sunt înlăturate barierele de comunicare între tine, ca manager, și ceilalți membri ai echipei. Este indicat ca aceste întâlniri să nu fie foarte formale. 

De asemenea, la fel de important este ca, măcar o dată la câteva luni, să ai întâlniri private cu fiecare angajat în parte, pentru o și mai bună comunicare. În cadrul acestor întâlniri le poți oferi și cere feedback angajaților tăi. Astfel, poți afla diferite nemulțumiri cu privire la locul de muncă, le poți oferi încurajări și sugestii cu privire la îmbunătățirea modului de lucru etc. Oferirea și cererea feedback-ului reprezintă un proces valoros pentru eficiența oricărei echipe.

2. Fii autentic
Comunicând într-un mod autentic, îi încurajezi pe angajați să se deschidă mai mult. Ca manager, este firesc să arăți inclusiv momente de sinceritate și vulnerabilitate, care vor construi o relație de încredere cu membrii echipei tale. Este în regulă să admiți că uneori nu ai toate răspunsurile la toate problemele care ar putea apărea. Autenticitatea comunicării îți permite să creezi un cadru sigur din punct de vedere emoțional pentru angajați, punând bazele unei relații solide. 

3. Acordă atenție limbajului non-verbal
Conform datelor disponibile, atunci când comunicăm, cea mai mare pondere este reprezentată de comunicarea non-verbală, cu 55% (limbajul corpului, mișcare, expresii faciale), urmată de cea paraverbală (tonul, volumul vocii, ritmul și accentul vorbirii) – 38%, în timp ce comunicarea verbală (cuvintele) reprezintă doar 7% din ceea ce comunicăm.

Vedem, așadar, că rolul comunicării non-verbale este foarte mare, având un impact enorm asupra celor din jur. Asigură-te că emani o energie pozitivă atât prin cuvintele pe care le folosești, cât și prin limbajul non-verbal, astfel:

· Zâmbește mai mult;

· Menține-ți brațele deschise, nu încrucișate, pentru a arăta deschidere față de ceilalți atunci când comunici;

· Menține contactul vizual, pentru a arăta că îți asculți interlocutorul.

4. Ascultă mai mult
Unul dintre elementele principale ale comunicării este reprezentat de ascultarea celuilalt, fiind un indicator că îți pasă de acesta. Fii prezent în conversație, oferă-le angajaților tăi răgaz pentru a-și găsi ideile și încearcă să aloci mai mult timp ascultării efective a ceea ce au de spus atunci când comunicați.

