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Tema 11. Stilul personal de învățare
Abilități ale studentului:
· cunoaște cadrul de operaționalizare a stilului de învățare;
· diferențiază variate stiluri de învățare;
· explică impactul stilului de învățare asupra învățării academice;
· identifică propriul stil de învățare;
· selectează și aplică în propria învățare strategii adecvate stilului personal.

Stilul de învățare reprezintă modalitatea unică și relativ stabilă prin care fiecare persoană percepe, procesează, reține și răspunde la informațiile primite în contextul învățării. Potrivit lui Dunn și Dunn, stilul de învățare reflectă modul individual de concentrare, procesare și asimilare a informațiilor noi și dificile. Kolb accentuează faptul că acesta exprimă preferințele personale în transformarea experienței în cunoaștere, în timp ce Fleming subliniază rolul canalelor senzoriale dominante (vizual, auditiv, kinestezic) în modul în care informația este recepționată și transmisă. La rândul său, Keefe definește stilurile de învățare ca fiind rezultatul interacțiunii dintre caracteristici cognitive, afective și psihologice, care influențează modul în care o persoană se raportează la mediul educațional.	
Importanța identificării și înțelegerii stilului propriu de învățare derivă din posibilitatea personalizării procesului educațional, fapt ce conduce la o învățare mai eficientă, creșterea motivației și reducerea efortului inutil.Top of Form
Principalele modele și clasificări ale stilurilor de învățare
1. Modelul VARK (Fleming & Mills, 1992)
VARK este un acronim pentru Visual (vizual), Auditory (auditiv), Reading/Writing (citit/scris), Kinesthetic (kinestezic) și reprezintă unul dintre cele mai utilizate modele practice în universități pentru identificarea preferințelor senzoriale în procesul de învățare.
· Stilul vizual: Predomină percepția prin imagini, grafice, diagrame, culori, hărți mentale.
· Stilul auditiv: Preferința pentru învățarea prin ascultare – prelegeri, discuții, explicații verbale.
· Stilul citit/scris: Predomină procesarea informației prin text scris, notițe, lecturi.
· Stilul kinestezic: Învățarea prin experiențe practice, mișcare, simulări.
2. Modelul Felder-Silverman (1988)
Modelul propune o abordare multidimensională a stilurilor de învățare:
· Activ – Reflexiv: În timp ce activii învață prin implicare directă, reflexivii preferă analiza și reflecția.
· Senzorial – Intuitiv: Senzorialii sunt orientați spre informații concrete și practice, intuitivii spre concepte și teorii.
· Vizual – Verbal: Vizualii învață mai bine prin imagini, verbalilor le sunt mai utile explicațiile și textele.
· Secvențial – Global: Secvențialii asimilează cunoștințele într-un mod liniar și pas cu pas, globalii percep ansamblul și conexiunile generale.
3. Modelul Experiențial al lui Kolb (1984)
Acest model definește stilurile de învățare în funcție de ciclul experiențial:
· Convergent: Orientat spre soluționarea problemelor tehnice.
· Divergent: Creativ, orientat spre generarea de idei și perspective multiple.
· Asimilator: Analitic, focusat pe teoria și abstractizarea informației.
· Acomodator: Pragmatic, implicat în învățarea bazată pe experimentare.
Cunoașterea stilului propriu de învățare permite o adaptare personalizată a strategiilor și tehnicilor didactice, ceea ce duce la creșterea eficienței învățării. Alegerea metodelor potrivite optimizează asimilarea și retenția cunoștințelor. Folosirea tehnicilor adecvate stilului personal minimizează efortul și stresul. Procesul de învățare devine mai plăcut și mai puțin frustrant. În contrapartidă, ignorarea stilului propriu poate duce la dificultăți în înțelegerea și aplicarea cunoștințelor, scăderea motivației și performanțe sub nivelul potențialului.
Pentru a valorifica la maximum potențialul propriu, studenții sunt încurajați să adopte strategii care se potrivesc stilului lor de învățare predominant. Alegerea metodelor corespunzătoare crește eficiența învățării, facilitează retenția cunoștințelor și reduce efortul și stresul asociat procesului de studiu.
· Stil vizual: Studenții care învață cel mai bine vizual pot beneficia de utilizarea schemelor, diagramelor și grafurilor pentru organizarea informației. Prezentările PowerPoint cu imagini sugestive sau hărți conceptuale ajută la fixarea și conectarea ideilor. Ilustrațiile și materialele vizuale facilitează memorarea și înțelegerea conceptelor abstracte.
· Stil auditiv: Cei cu preferință pentru învățarea auditivă învață eficient prin ascultare și comunicare. Participarea la seminarii interactive, ascultarea prelegerilor înregistrate, discuțiile de grup și dezbaterile contribuie la consolidarea informațiilor. Citirea cu voce tare și explicarea materialului altora pot îmbunătăți înțelegerea și memorarea.
· Stil citit/scris: Studenții care preferă stilul citit/scris se descurcă mai bine prin lectură intensivă și redactarea de rezumate sau sinteze. Luarea de notițe detaliate și organizarea informației în fișe sau tabele ajută la structurarea cunoștințelor și la aprofundarea materialului. Redactarea propriei interpretări a textelor citite dezvoltă gândirea critică și capacitatea de analiză.
· Stil kinestezic: Învățarea prin experiență este esențială pentru studenții kinestezici. Participarea la exerciții practice, laboratoare, simulări sau studii de caz le permite să înțeleagă și să aplice conceptele teoretice. Învățarea prin proiecte, role-play sau activități care implică mișcare și experimentare directă contribuie la fixarea informației și la dezvoltarea abilităților practice.

Adoptarea unei strategii personalizate permite fiecărui student să învețe mai eficient și să-și optimizeze timpul de studiu. În plus, combinarea unor tehnici din diferite stiluri poate oferi un avantaj suplimentar, deoarece stimulează mai multe căi de procesare a informației și întărește memorarea pe termen lung.
Sarcini de aplicare și reflecție:
1. Analizează o situație în care metoda de studiu folosită nu a fost potrivită stilului tău de învățare. Ce ai observat și ce ai schimba dacă ar trebui să repeți experiența?
2. Alege un concept dificil pe care l-ai învățat recent. Explică modul în care l-ai abordat folosind stilul tău de învățare predominant și menționează cum ar fi putut fi învățat printr-un alt stil.
3. Reflectează asupra modului în care factorii externi (ex. mediul de învățare, programul de studiu, resursele disponibile) ți-au influențat aplicarea strategiilor autoreglatoare. Oferă două exemple clare.
4. Imaginează-ți că trebuie să oferi unui coleg un sfat despre cum să își descopere stilul propriu de învățare. Ce pași i-ai recomanda și de ce?
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