I. Introducere

1. Istoricul cercetărilor şi analiza rezultatelor cercetărilor geologic
Republica Moldova dintotdeauna a fost o regiune bogată în surse de materie primă, acoperind necesităţile populaţiei în materiale de construcţie. De obicei, în apropierea localităţilor mai mari funcţionau cariere, în care se exploatau argile, nisipuri, pietriş. Din malurile abrupte ale r. Nistru şi ale pâraielor se dobândea calcar pentru furnizarea varului sau pentru zidărit. Cu timpul, majoritatea dintre aceste obiective miniere mici, săpate într-un mod haotic, au fost abandonate, iar cele mai remarcabile, fiind cercetate de geologi, au fost promovate în categoria zăcămintelor industriale. Cercetările geologice purtau un caracter pur utilitar: se determina cu aproximaţie calitatea materiei mineralice, coeficientul descopertei, resursele zăcămintelor (categoriile C1 sau C2 erau considerate suficiente pentru planificarea şi organizarea exploatărilor industrial-miniere). Conţinutul geologic al acestor cercetări era minim.
Primele proiecte geologice serioase încep a fi realizate în perioada interbelică. Un interes deosebit prezentau descrierea formaţiunilor cretacice ale Basarabiei, cercetarea fosforitelor din nordul republicii, studiul litologico-stratigrafic al formaţiunilor siluriene (astăzi cunoscute ca formaţiuni ale vendianului) şi sarmaţiene efectuate de Văscăuţeanu (1925, 1929). 
La studiul geologic fundamental al Interfluviului Nistru-Prut au contribuit mult cercetările lui Florov (1926,1930), Macarovici (1928-1958), Moroşanu (1937-1938), Simionescu şi Barbu (1940). În 1941 sub redacţia lui Anatasiu a fost editată prima hartă geologică a Basarabiei. În aceeaşi perioadă zona din stânga Nistrului a fost cercetată de întreprinderile geologice ucrainene.
În anii 40 pe teritoriul actualei Republici Moldova s-a realizat o cartare geologică la scară medie a zonelor de perspectivă, una dintre ele este şi teritoriul reprezentat în Fig. 3.
La momentul desfăşurării pe întregul teritoriu european al fostei U.R.S.S. a lucrărilor de cartare geologică la scara 1:200000 (1947-1952) formaţiunile sedimentare din nordul Interfluviului Nistru-Prut erau deja diferenţiate, iar în aflorimentele albiei r. Nistru (s. Căsăuţii, Soroca) au fost începute primele cercetări ale rocilor cristaline aflate în deschidere naturală. Aflorimentele adânci frecvente în bazinul r. Nistru permit un studiu direct şi detaliat al formaţiunilor neogene, în care sunt localizate majoritatea rocilor calcaroase, utilizate în industria materialelor de construcţie, industria chimică, industria alimentară, precum şi depozite naturale de argilă sau nisip, utilizate în diferite domenii ale economiei naţionale, etc. În paralel cu cartările geologice se efectuau lucrări de prospecţiune şi explorări ale zăcămintelor utile.
Informaţii asupra lucrărilor geologice efectuate în Republica Moldova se conţin în Geologia U.R.S.S., vol. XLV (Sidorenko, 1969).
Rocile fundamentului cristalin au fost studiate în anii 1975-1980 de cercetătorul Ceban. Aceste cercetări geologice au fost o continuare a unui studiu anterior, efectuat de Ciumacov (1962), Dimo (1971,1973), Lvina (1972) şi Morgun (1976); sub alt aspect, cercetările au fost preluate de Zaharov şi Ciobotaru (1982-1989). Studiul general a fost orientat spre determinarea unor particularităţi metalogenice ale fundamentului din regiunea bazinului r. Nistru, care tradiţional era considerat drept o zonă de perspectivă în vederea depistării unor mineralizări ale pământurilor rare (TR), elementelor radioactive, metalelor rare, aur, apatit, fluorină, baritină, fier.
Din punct de vedere metodologic, toate lucrările de prospecţiune preliminară erau bazate pe forarea epicentrelor anomaliilor geofizice (gravitaţionale şi magnetice), care de mai mulţi cercetători erau considerate anomalii, aflate în legătură corelativă cu anomalia magnetică cu o intensitate mare şi bine pronunţată din Voroncău-Cosniţa, ultima fiind generată de cuarţitele magnetitice asemănătoare celor din Krivoi-Rog, Rusia.
În anii 1980-1982 AGEOM-ul a început realizarea unui program de organizare a cartărilor geologice la scara 1:50000 pe întreaga suprafaţă a Republicii Moldova. Scopul de bază al acestor cercetări de sinteză consta în elaborarea unei scheme stratigrafice generale, în care toate unităţile geologice de pe teritoriul republicii să corespundă unităţilor geologico-stratigrafice din cadrul Interfluviului Nistru-Prut şi regiunile alăturate, asigurându-se realizarea cartărilor la scara medie. În acest sens au fost  executate 20 de foraje reper (7482 m), dar datele obţinute practic nu au completat schema stratigrafică deja existentă şi utilizată de mai multe generaţii de geologi. După părerea   unor   geologi   (Zaharov, Sergheev; 1987),  rezultatele acestor cercetări tematice nu au fost semnificative, iar obiectivitatea schemei stratigrafice obţinute rămâne a fi relativă, deoarece aceasta, nefiind aprobată de Comitetul Stratigrafic Regional (Republica Moldova şi Ucraina), este discutabilă.
Pe parcursul anilor 1978-1982 pe teritoriul Ucrainei, tangenţial cu Republica Moldova (în cadrul planşei L-35-VI), s-a efectuat un ciclu de lucrări geologice costisitoare cu scopul cartării formaţiunilor geologice din cuvertură şi a fundamentului cristalin, aflate la adâncimi de câteva sute de metri (Kramskih, 1982).
Schemele stratigrafice ale geologilor ucraineni por fi acceptate parţial, deoarece formaţiunile precambrianului, ignorându-se toate concepţiile deja cunoscute, sunt prezentate arbitrar. De exemplu, stratele Formaţiunii Hrustovskaia sunt formate din tufoconglomerate. Argilitele din Stratele Lomozov sunt prezentate ca o formaţiune complexă, alcătuită din straturi ritmice ale microconglomeratelor cu gresii grosiere. Gresiile pure de Căsăuţi (în Ucraina – Formaţiunea Iampol), care servesc ca indice sigur pentru cartările din zonă, sunt transformate într-o stratificare indefinită cu argilite şi argilite nisipoase. Din formaţiunile miocenului a fost omis etajul inferior sarmaţian, cunoscut de geologi încă din secolul al XIX-lea. În acelaşi timp, în sarmaţianul mediu, din cauza diferenţierii artificiale în mai multe straturi şi corpuri lenticulare subţiri, este imposibil de a corela în spaţiu toate elementele constituente şi, evident, tot etajul sarmaţianului mediu pe întreaga arie de răspândire este prezentat printr-o compoziţie litologică pestriţă. Din cauza accentului paleontologic, limitele geologice se pierd şi deseori nu este clară divizarea formaţiunilor suprapuse. Factorul subiectiv se impune şi în aplicarea metodelor paleontologice la diferenţierea stratigrafică a neogenului, deoarece una şi aceiaşi reminiscenţă de faună fosilă bine conservată e considerată fie de vârsta sarmaţianul mediu, fie de cea a sarmaţianul timpuriu. Diferenţierea silurianului sau a vendianului de către cercetătorii ucraineni de asemenea lasă de dorit. Din cauza aceasta n-au fost posibil de corelat subdiviziunile stratigrafice prezentate în cadrul a două teritorii învecinate.
În 1983-1985, în baza datelor acumulate pe întregul teritoriu al republicii pe parcursul a trei decenii de cercetări geologice, destul de variate după conţinut, au fost editate Harta geologică, Harta formaţiunilor cuaternare şi Harta geomorfologică a Republicii Moldova, toate la scara 1:200000. Harta geologică practic cu nimic nu se deosebeşte de harta anterioară, deoarece elaborarea ei s-a bazat pe concepţiile din deceniile precedente. Pe când Harta formaţiunilor cuaternare este construită în baza concepţiilor contemporane şi poate fi utilizată la cartările geologice specializate la scara 1:50000.

