Notă informativă

la proiectul  Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea proiectului de lege pentru  modificarea şi completarea Codului subsolului nr. 3-XVI  din  02.02.2009 
Elaborarea Codului Subsolului nr. 3-XVI  din  02.02.2009 a fost condiționată de necesitatea perfecționării reglementării  de stat şi gestionării durabile a  domeniului folosirii subsolului, cu scopul intensificării influenţei statului la aplicarea pe larg a mecanismului comercial în vederea cercetării, folosirii şi protecţiei subsolului, soluţionării problemelor ce ţin de achitarea pentru folosirea subsolului în condiţiile social-economice noi cu respectarea intereselor statului şi a cetăţenilor Republicii Moldova în domeniul folosirii subsolului.

           Implementarea prevederilor Codului Subsolului a evidențiat un șir de lacune inclusiv  la capitolul atribuirii în folosinţă a zăcămintelor de substanţe minerale utile solide și apelor subterane și care se propune a fi elucidate.

Concomitent, modificarea Codului Subsolului a fost operată în conformitate cu prevederile pct. 2.2.7. și 2.2.8. și  din Hotărîrea Curții de Conturi nr. 39  din  15.07.2013 privind Raportul auditului performanţei “Au implementat autorităţile abilitate un mecanism adecvat în domeniul folosirii subsolului în vederea gestionării eficiente şi raţionale a resurselor minerale utile  ale Republicii Moldova?”care prevede examinarea oportunităţii modificării art.83 al Codului subsolului în vederea încheierii contractelor privind folosirea sectoarelor de subsol şi cu beneficiarii de subsol care au obţinut dreptul de folosinţă pînă la intrarea în vigoare a Codului subsolului, întru aducerea în condiţii egale a tuturor beneficiarilor de subsol și  art.70 alin.(4) din Codul subsolului prin aducerea acestuia în concordanţă cu prevederile art.318 alin.(1) din Codul fiscal5 şi ale Legii nr.397-XV din 16.10.20036, ce vizează componenta bugetului public naţional la care se va efectua achitarea taxei pentru extragerea substanţelor minerale utile, în vederea uniformizării prevederilor ce reglementează corectitudinea colectării taxelor vizate.


De asemenea proiectul include propunerile Camerei de Licențiere de modificare a Codului subsolului.

            Concomitent au fost excluse unele prevederi contradictorii sau care pot fi interpretate în mod arbitrar.
            Operarea modificărilor și completărilor în Codul subsolului nr. 3-XVI  din  02.02.2009  nu va afecta activitatea agenților economici și nu va conduce la cheltuieli suplimentare pentru ei.  

             Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului Subsolului nr. 3-XVI  din  02.02.2009 a fost elaborat de Direcția Resurse Naturale și Biodiversitate, Serviciul Juridic și Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale.
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