Argumentative Essay

1.Planning Stage










For an argument essay to be effective, it must contain certain elements. For this reason, you must take a few minutes to plan and prepare before you jump into writing an argument essay.
Find a Good Topic
To find good topic for an argument essay you should consider several issues that will have two conflicting points of view or very different conclusions
While a strong interest in a topic is important, it's not enough to be interested. You have to consider what position you can back up with reasoning and evidence. It's one thing to have a strong belief, but when shaping an argument you'll have to explain why your belief is reasonable and logical.

Consider Both Sides of Your Topic and Take a Position
Once you have selected a topic you feel strongly about, you should make a list of points for both sides of the argument and pick a side. One of your first objectives in your essay will be to present both sides of your issue with an assessment of each. Of course, you will conclude that one side (your side) is the best conclusion.

In the planning stage you will need to consider strong arguments for the "other" side. Then you'll shoot them down!

Gather Evidence
When we think of arguments we might picture two red-faced people speaking quite loudly and making dramatic gestures. But that's because face-to-face arguments often become emotional. In fact, the act of arguing involves providing proof to support your claim, with or without emotions.
In an argument essay you will have to provide evidence without providing too much drama. You'll explore two sides of a topic (briefly) and provide proof as to why one side or position is the best one.
2. Writing Stage
Once you've given yourself a solid foundation to work with, you can begin to craft your essay. An argument essay should contain three parts: the introduction, the body, and the conclusion. The length of these parts (number of paragraphs) will vary, depending on the length of your essay assignment.

1. Introduce your topic and assert your side
As in any essay, the first paragraph of your argument essay should contain a brief explanation of your topic, some background information, and athesis statement. In this case, your thesis will be a statement of your position on a particular controversial topic.

Example introductory paragraph with thesis statement:

Since the turn of the new century, a theory has emerged concerning the end of the world, or at least the end of life as we know it. This new theory centers around the year 2012, a date that many claim has mysterious origins in ancient manuscripts from many different cultures. The most noted characteristic of this date is that it appears to mark the end of the Mayan calendar. But there is no evidence to suggest that the Maya saw any great relevance to this date. In fact, none of the claims surrounding a 2012 doomsday event hold up to scientific inquiry. The year 2012 will pass without a major, life-altering catastrophe.

2. Present both sides of the controversy
The body of your essay will contain the meat of your argument. You should go into more detail about the two sides of your controversy and state the strongest points of the counter-side of your issue.

After describing the "other" side, you will present your own viewpoint and then provide evidence to show why your position is the correct one.

Select your strongest evidence and present your points one by one. Use a mix of evidence types, from statistics, to other studies and anecdotal stories. This part of your paper could be any length, from two paragraphs to two hundred pages.
STRUCTURA UNUI ESEU DE TIP ARGUMENTATIV

Un eseu argumentativ simplu trebuie impartit in segmente clare, dintre care trei trebuie sa fie întotdeauna prezente.
1.      Introducerea:
      In cele mai multe tipuri de scriere, primul lucru pe care îl face autorul este de a introduce subiectul pe care arede gând sa îl prezinte. Scopul primului paragraf este de a capta atenţia cititorului si de a-i da câteva repere referitoare la subiect. Paragraful iniţial urmează de obicei o serie de paşi, de la situaţii mai generale înspre situaţia specifica ce urmează sa fie abordata. Deşi nu exista nici o formula pentru redactarea introducerii, următoarele elemente apar de cele mai multe ori:
     Propoziţia de introducere: Prima propoziţie a eseului trebuie sa fie suficient de interesanta pentru a determina cititorul sa citească mai departe. Aceasta propoziţiear putea fi una provocativă sau o întrebare majora. In oricare dintre cazuri, va trebui ca cititorul sa fie introdus in subiect si focalizat asupra subiectului ce va fi discutat.
     Formularea tezei(ipotezei): E de obicei ultima propoziţie a primului paragraf si serveşte ca linie directoare a eseului. Ea reprezintă ideea care va fi susţinuta de-a lungul întregului eseu. Pentru mulţi  pare ciudata situarea la bun început a concluziei pe care o vor desprinde, ei preferând sa lase pentru sfîrşitul eseului exprimarea poziţiei lor in argumentare. Cu toate acestea, e firesc si dezirabil ca cititorul sa fie informat despre teza ce va fi susţinuta in eseu. 
2 .      Cuprinsul: Susţinerea tezei/ipotezei
Odată ce in introducere a fost pregătit terenul pentru discuţie si a fost prezentata poziţia ce va fi adoptata, urmează partea cea mai extinsa a eseului in care se vor prezenta argumentele  menite sa convingă cititorul. Un eseu bun va convinge cititorul ca întrucât anumite elemente sunt adevărate si pentru ca anumite convingeri sunt împărtăşite de autor si de cititor, cititorul trebuie prin urmare sa accepte ca valide concluziile autorului.

Modul cel mai obişnuit de a susţine teza este de a face o aserţiune si de a oferi apoi suporturi, dovezi, exemple care sa o confirme E, de asemenea posibil, sa se înceapă cu o rezumare a exemplelor (dovezile) si apoi sa se extragă concluzia .

       O practica obişnuita in eseul argumentativ este ca autorul sa îşi prezinte opiniile si apoi sa considere critic posibilele păreri opuse (contraargumentele). E de asemenea posibil sa se înceapă cu expunerea punctelor de vedere cu care autorul nu e de acord, sa le critice cu scopul de a face loc părerii sale.

3 .      Concluziile
In condiţiile in care s-a spus deja in introducere ce părere va fi susţinuta, mulţi autori de argumentari sunt nesiguri ce sa scrie in concluzie. Concluzia e o parte foarte importanta a eseului pentru ca însumează teza si argumentele in favoarea ei, lăsând cititorului o imagine clara asupra poziţiei pe care o adopta autorul. Nu e recomandat ca la acest stadiu sa se introducă idei noi, care nu au fost abordate in eseu. E de asemenea neînţelept a folosi concluziile ca loc de exprimare a opiniei proprii, ca loc pentru ‘ceea ce cred eu’. Făcând aşa, cititorul poate avea impresia ca oricine poate gândi ce doreşte. In principiu, ideea e adevărata. Cu toate acestea, autorul trebuie sa-si amintească scopul pentru care a scris eseul. Acesta e nu doar de a spune cititorilor care e poziţia sa fata de subiect, ce gândeşte, ci si de a-i convinge de validitatea argumentelor sale, pe care sa dorească si ei sa le susţină, sau măcar sa le cunoască. De aceea, e absolut ineficient a spune ca oricare poziţie fata de subiect e in egala măsura de îndreptăţita.
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