Subiectul 1. Introducere. Definiţii, categorii individuale şi generale, aspecte istorice, ecologice, geografice modul de folosinţă, abordări, sarcini.
Termenul de „pedologie"’ a fost folosită pentru prima dată de către Frederich Fallou (1862) în lucrarea „Pedologie sau ştiinţa generală şi specială a solului”. Pedologia (gr. pedon - sol, logos - ştiinţă) este ştiinţa care studiază solurile atât sub aspect naturalistic cât şi sub aspect practic, al posibilităţii folosirii lor în activitatea productivă. Aşadar obiectul de studiu al Pedologiei este solul. Prin sol se înţelege stratul superior afânat al litosferei ce posedă ca însuşire esenţială fertilitatea (proprietate care asigură producerea de recolte vegetale) însuşire dezvoltată în cursul formării şi evoluţiei sale şi care-1 diferenţiază net de roca mamă care este sterilă. Solul împreună cu atmosfera învecinată constituie mediul de dezvoltare a plantelor. Ştiinţa solului are o sferă mai largă, acceptată ca atare de Societatea Internaţională de Ştiinţa Solului şi cuprinde fizica solului, chimia solului, mineralogia solului, microbiologia solului, geneza şi clasificarea solului, agrochimia, lucrările solului, conservarea solului, ameliorarea solului. Studiul solurilor ca entităţi naturale, respectiv sub aspectul genezei, alcătuirii, caracterelor morfologice, proprietăţilor lor fizice, chimice şi biologice, clasificării şi distribuţiei geografice revine Pedologiei generale.
Studiul solului ca mijloc de producţie, respectiv sub aspectul modului cum componentele, însuşirile şi proprietăţile acestuia se comportă, ca factori şi determinanţi ecologici, în legătură strânsă cu ansamblul factorilor de mediu precum şi măsurile practice de valorificare superioară a solurilor, constituie domeniul Pedologiei aplicate.
Metode de cercetare în pedologie. Multă vreme solul a fost cercetat folosindu-se metode proprii altor ştiinţe şi în primul rând ale geologiei, pedologia însăşi fiind considerată multă vreme ca o ramură a ştiinţelor geologice. Progresele înregistrate în a doua jumătate a secolului al XlX-lea în cercetarea solului, au determinat separarea Pedologiei ca ştiinţă independentă, cu metode proprii de cercetare.
Principalele metode de cercetare ale pedologiei sunt: observarea directă pe teren şi determinarea în laborator a proprietăţilor solurilor; experimentarea, adică reproducerea în amenajări speciale şi în laborator a unor procese analoage cu cele din natură etc.
Pedologia având ca obiect de studiu solul, care face legătura între regnul mineral şi regnul vegetal, ocupă în complexul ştiinţelor o poziţie de graniţă. Pe de o parte, pedologia are strânse legături cu ştiinţele care studiază natura fără viaţă (geologia, petrografia, mineralogia, climatologia, geomorfologia) şi ştiinţele care studiază natura vie (zoologia, botanica, microbiologia), iar pe de altă parte cu ştiinţele de bază (fizica, chimia, matematica) şi cele aplicative (agricultura, silvicultura, îmbunătăţiri funciare ş. a.).
Pentru a studia solul, pedologii au pus la punct o metodologie proprie de observaţii pe teren şi forme adecvate de notare a caracteristicilor proprii, cum sunt: culoarea, textura, structura etc. Ei au elaborat clasificările de sol, pentru a putea distinge diferitele modalităţi de asociere a acestor caractere, respectiv, în orizonturi şi profile.

După aprecierea mediului geografic, studiul pedologic continuă prin observarea minuţioasă a profilului de sol, respectiv a orizonturilor şi caracteristicilor lor. Observarea riguroasă a solului se continuă cu recoltarea probelor, care vor permite în urma analizării în laborator, precizarea anumitor proprietăţi care nu se observă în teren. Pe de altă parte fiecare corp natural, inclusiv solul, ocupă o anumită suprafaţă, şi ca urmare el este tridimensional, situaţie conceptualizată prin termenul de "pedon". Pedonul corespunde unui "individ-sol", reprezentat prin volumul unui profil vertical, apreciat tridimensional care arată o succesiune de orizonturi, de la materialul parental până la suprafaţă. 

Cercetarea fundamentală în ştiinţa solului include munca în teren şi studiul în laborator, pentru că solul formează un înveliş continuu tridimensional care se schimbă în timp şi care este anizotropic vertical şi lateral. Ea poate fi apreciată ca o provocare în cadrul ştiinţelor naturii, întrucât conduce la conceptualizarea globală a mediului terestru şi comportamentului său prin integrarea caracteristicilor fizice, chimice şi biologice de la partea superioară a scoarţei terestre şi a lumii vii cu care se asociază.

Pentru a efectua o cercetare fundamentală în ştiinţa solului, un cercetător trebuie să posede o cunoaştere foarte bună a disciplinelor: biologic, chimie, fizică, geochimic, hidrologie, mineralogic etc. La altă extremă trebuie împrumute rezultatele obţinute în cadrul ecologiei, ştiinţele scoarţei terestre etc.

In cercetarea solului se folosesc metode proprii, precum şi metode împrumutate. Ca metode de cercetare în pedologie putem enunţa câteva şi anume: descrierea morfologică, cartarea pedologică, analiza fizico-chimică şi mineralogică, experienţe în câmp şi în vase de vegetaţie.

Descrierea morfologică este metoda care constă în precizarea însuşirilor solului. Descrierea se referă la însuşirile exterioare ale solului (grosime, culoare, structură, textură etc.) care permit diagnosticarea profilului de sol

Cartarea pedologică se ocupă de cercetarea, identificarea şi delimitarea spaţială, cu ajutorul hărţilor la diferite scări, a tipurilor, subtipurilor şi varietăţilor de sol existente pe un anumit teritoriu. Cartarea pedologică nu trebuie să se rezume numai la o simplă descriere a solurilor, ci ea trebuie să cuprindă întregul complex de factori naturali care determină formarea tipului de sol. În urma activităţii de cartare pedologică, rezultă o serie de hărţi, respectiv: harta solurilor, a factorilor pedogenetici, a eroziunii, a măsurilor pedoameliorative etc.

Analiza fizico-chimică şi mineralogică constă în determinarea cantitativă şi calitativă a componentelor fizice, chimice şi mineralogice ale solului. Aceste analize se pot executa pe teren, expediţionar şi cu o mai mare precizie, în laborator.

Experienţele în câmp şi în vase de vegetaţie permit să se pună în evidenţă unele însuşiri ale solului care nu se pot decela prin descrierea morfologică sau prin analiza fizico-chimică.

Metoda lizimetrelor este folosită pentru studiul proceselor migraţiei verticale a substanţelor în solurile naturale.
A. Ruellan el M. Dosso (1993) au arătat că "observaţiile capitale asupra solu​rilor nu pot fi deduse din măsurătorile exe​cutate în laborator asupra eşantioanelor". Aceste observaţii, pe care autorii citaţi le consideră ca fiind capitale se referă la: proprietăţile şi structu​rile pedologice, distribuirea lor, atât vertica​lă, cât şi laterală şi mai ales tranziţiile între orizonturi. Aces​te observaţii minuţi​oase ne informează despre "proprietăţile și funcţionarea lor şi despre realitatea transformărilor inter​ne din cadrul înveli​şului de sol".

Dacă luăm în considerare obiectivele analizei structurale a învelişului de sol, ne punem întrebarea care este modalitatea de a reunii toate piesele din ansamblul ştiin​ţelor care constituie Ştiinţa Solului. Fără îndoială că examinarea morfologiei solului constituie obligatoriu punctul de plecare pentru alegerea eşantioanelor, analizelor şi a rezultatelor, care nu au nici o valoare dacă nu ne raportăm la prima activitate.

G. Bocquier (1983), în lucrarea "Evoluţia demersului în Pedologie", afirmă, privitor la analiza structurală a învelişului de sol, că "solul este un sistem complex" şi că "se poate analiza direct constituţia materialelor pedologice şi reconstitui mecanismele de diferenţiere pedologică". Pentru studierea unui asemenea sistem trebuie folosite şi abordate demersuri succesive, ca de ex. tipul (de sol) zonal-actualizat, istoric şi determinist în condiţiile în care solul este "continuu" (înveliş de sol), la toate scările de observare, de la teren la microscopul optic şi electronic, de o parte, şi de la versant la peisaje, pe de altă parte.

În condiţiile în care, în ultimul timp, s-a detaşat o nouă ştiinţă şi anume paleopedologia, este necesar să se cunoască obiectul şi metodele specifice de studiu. Obiectul de studiu este paleosolul, care s-a format în peisajele din trecut (paleomediu). Cercetările paleopedologice sunt de un real interes, atât pentru descifrarea modului în care se desfăşoară procesele pedogenetice, cât şi pentru reconstituirea condiţiilor de mediu existente în alte perioade de timp, când suprafaţa planetei arăta în alt fel decât în prezent. Progresele extraordinare pe care le-au făcut ştiinţele pământului permit în prezent această abordare cu mijloace ştiinţifice şi tehnice mult mai perfecţionate decât în trecut.
Rolul pedologiei în dezvoltarea producţiei agricole. Ocupându-se de studiul solului, mediu de viaţă al plantelor, care face posibilă obţinerea de recolte, pedologia are un rol deosebit de important în dezvoltarea producţiei agricole. Procesul producţiei agricole este legat în mod nemijlocit de sol, principalul mijloc de producţie. Solul prezintă o importanţă deosebită, nu numai pentru agricultură, ci constituie una dintre condiţiile materiale necesare existenţei şi activităţii productive a omenirii (loc de aşezare, bază spaţială de acţiune, fundament, sursă de diferite materii şi materiale etc.). În agricultură, unde are, în principal, menirea de a produce biomasă vegetală necesară animalelor şi oamenilor, solul funcţionează ca un factor activ, fiind atât principalul mijloc de producţie cât şi obiect al muncii omeneşti.

Solul ca mijloc de producţie în agricultură prezintă anumite particulari​tăţi, care-1 deosebeşte de alte mijloace de producţie. Astfel, solul este un mijloc de producţie natural, care se formează şi evoluează la suprafaţa usca​tului, în timp, sub influenţa condiţiilor de mediu. Spre deosebire de alte mij​loace de producţie, care pot fi multiplicate, învelişul de sol al globului, al unei ţări, al unei zone etc., este cantitativ limitat de spaţiul geografic respectiv, prin urmare, obţinerea de producţii necesare în cantităţi din ce în ce mai mari nu se poate face numai printr-o agricultură extensivă (mărirea suprafeţelor agricole), ci cu precădere intensivă (creşterea producţiei la unitatea de supra​faţă). De asemenea, spre deosebire de alte mijloace de producţie, care prin folosire se uzează, solul, dacă este utilizat raţional, nu numai că nu îşi micşo​rează capacitatea de producţie (fertilitatea), ci, din contră, şi-o poate mări.

Practica agricolă arată că, într-adevăr, capacitatea de producţie şi prin urmare, recoltele, cresc continuu, prin utilizarea maşinilor şi uneltelor perfecţionate; prin folosirea îngrăşămintelor, amendamentelor şi pesticidelor; prin efectuarea de lucrări de irigaţie, de desecare, de drenare, de îndiguire, de prevenire şi combatere a eroziunii; prin perfecţionarea muncii şi a cunoştinţe​lor omului; prin aplicarea rezultatelor obţinute în cercetarea ştiinţifică; prin cointeresarea materială a celor ce lucrează în agricultură etc.

O agricultură raţională, intensivă, nu poate fi concepută fără sprijinul pedologiei. Aceasta, ocupându-se de formarea şi evoluţia solurilor, de alcă​tuirea şi proprietăţile lor, de caracterizarea şi repartiţia geografică a princi​palelor soluri ale ţarii, serveşte la rezolvarea unor probleme majore.
Solul, corp natural. Pedologia consideră solul ca pe un corp natural de sine stătător, produs al acţiunii interdependente şi îndelungate a unui complex de factori (climă, vegetaţie, faună, substratul mineral, apa freatică şi stagnanta) care ţin de atmosferă, litosferă, hidrosferă şi biosferă. Din această cauză, solul ocupă în cadrul învelişului geosferic un loc bine definit. El se găseşte la zona de întrepătrundere a litosferei, hidrosferei, atmosferei şi biosferei formând învelişul numit pedosferă. Acesta este locul unde se desfăşoară importante procese (fizice, chimice şi biologice caracteristice organismului nou format solul. Poziția și raportul pedosferei cu celelalte geosfere este prezentată în figura 1 atașată la curs.
Solul se formează pe seama rocilor de la suprafaţa litosferei care au suferit, sub acţiunea factorilor externi, o serie de transformări ale masei lor minerale prin procese fizice şi chimice. Sub acţiunea acestor procese roca se transformă într-un material afânat permeabil pentru apă şi aer cunoscut şi sub numele de sediment (depozit) de suprafaţă. În materialul astfel format, se instalează viaţa şi sub acţiunea biosferei are loc un proces de acumulare treptată de materie organică, proces specific solificării. Aşadar, solul (pedosferă) apare în partea superioară a scoarţei terestre, pe o anumită treaptă de dezvoltare a acesteia, şi anume, după sau cel mult concomitent cu formarea sedimentelor (depozitelor) de suprafaţă. Pe seama sedimentelor de suprafaţă şi a rocilor sedimentare, denumite şi materiale parentale, se formează şi evoluează de regulă solul. Formarea solului poate avea loc în anumite condiţii şi pe roci masive, tari, denumite roci parentale. în astfel de condiţii procesele de dezagregare şi alterare a rocii înaintează în profunzime, odată cu procesul de solificare şi fac parte integrantă din acest proces. Solul, în asemenea situaţii, este puţin profund şi bogat în fragmente de rocă. Solurile formate pe sedimente afânate sunt mai profunde. În acest caz, unele componente ale solului, pot suferi mai uşor procese de levigare, translocare, depuneri şi acumulare, încât apar redistribuite pe verticală până la materialul parental. Diferenţierile determinate de procesele amintite, la care se asociază şi cele de bioacumulare, duc la conturarea unor strate caracteristice, denumite orizonturi genetice, care se succed spre adâncime. Acest lucru apare în evidenţă într-o secţiune verticală prin sol (profil de sol) de la suprafaţă până la roca-mamă.
De reţinut că dezvoltarea orizonturilor şi a profilului de sol, depind de complexul de factori amintit şi care se manifestă diferit de la o zonă fitogeografică la alta, şi ca atare, caracterul de zonalitate a acestora se regăseşte şi în învelişul de sol.
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