Subiectul 7. Aerul din sol
Toate spaţiile lacunare dintre particulele solide ale solului sunt ocupate de apa şi aerul din sol. Faza gazoasă a solului, ca sistem heterogen, dispers, structurat şi poros, este constituită de aer.

Aeraţia solului asigură respiraţia rădăcinilor, favorizând totodată mineralizarea substanţelor organice.

Intensitatea desfăşurării activităţii biologice în sol este condiţionată de conţinutul normal de O2 al aerului din sol, cât şi de prezenţa apei. Fără apă şi în condiţiile în care aerul din sol prezintă O2 sub limitele normalităţii, viaţa în sol nu poate exista.

Compoziţia aerului din sol
Cu toate că aerul din sol provine în principal din aerul atmosferic, compoziţia lui diferă de a acestuia. Aerul atmosferic are 2 constituienţi principali: N 78,31 % şi 20,87 % O2, restul fiind reprezentat de 0,76 % Ar (gaz inert), CO2 (0,03 %), H (0,01 %) şi NH3 (urme).

Compoziţia aerului din sol este influenţată atât de intensitatea activităţii biologice cât şi de schimbul de gaze dintre sol şi atmosferă. Aerul din sol prezintă şi compoziţie ce diferă de la un sol la altul iar, în cadrul aceluiaşi tip de sol, fluctuaţiile sunt în funcţie de anotimp şi de activitatea biologică.

În orizonturile de suprafaţă ale solului, conţinutul în O2 poate oscila între 10 - 20 %, N între 78,5 - 80,0 %, iar CO2 între 0,2 - 3,5 %, la care se adaugă amoniac, hidrogen sulfurat, metan, vapori de apă.

Pentru creşterea şi dezvoltarea plantelor de cultură o importanţă majoră o are conţinutul de oxigen şi de bioxid de carbon. Între aceste două elemente fiind o relaţie antagonistă, scăderea conţinutului de O2 duce la creşterea conţinutului de CO2 şi invers.

Pe fondul existenţei la suprafaţa solului şi în stratul superior al unui conţinut ridicat de materie organică, şi respectiv humus, conţinutul de CO2 este mai ridicat şi aceasta deoarece prin respiraţia rădăcinilor se consumă O2, eliberându-se CO2. Procesul de alterare a mineralelor şi de descompunere a materiei organice se desfăşoară în condiţiile unui consum de O2 (printre compuşii finali în descompunerea materiei organice fiind CO2). Procentul de CO2 creşte odată cu adâncimea, în timp ce procentajul de O2 scade.

Aerul din solurile cu textură argiloasă, lipsite de structură sau cu structura slab dezvoltată, compacte, prezintă un conţinut mai mare de CO2 decât solurile cu textura mijlocie şi grosieră (lutoasă, luto-nisipoasă, nisipoasă), structurate şi afânate.

În funcţie de anotimp, intensitatea activităţii biologice din sol este diferită, înfluenţând astfel conţinutul în O2 şi CO2, astfel încât cantitatea de CO2 este maximă în timpul verii şi scade toamna şi iarna când activitatea organismelor şi microorganismelor din sol este mai puţin intensă.

Procesul de respiraţie a rădăcinilor plantelor are influenţă asupra compoziţiei aerului din sol. Procentul de CO2 este mai ridicat pe un sol cultivat decât pe un sol necultivat. P.S. Kassovici a stabilit că pe un hectar de grâu se degajă în sol, în cursul perioadei de vegetaţie circa 6000 kg CO2.

Volumul de aer al solului. Volumul de aer din sol depinde de porozitatea solului (deci de textură, structură, afânare etc.), cât şi de umiditate. Apa şi aerul din sol sunt noţiuni antagoniste sub aspect cantitativ.

Aerul în sol se găseşte în porii necapilari şi în porii capilari neocupaţi cu apă, astfel încât practic aerul lipseşte dintr-un sol saturat în apă.În cazul unui sol uscat volumul de aer este reprezentat de porozitatea totală.

Sub aspectul diferenţierii texturale, volumul de aer creşte de la un sol argilos spre un sol nisipos. Diferenţierea structurală a solului face ca volumul de aer din sol să fie mai scăzut în cazul unor soluri nestructurate, slab structurate sau cu structură distrusă, decât în cazul unor soluri cu structură bună, bine dezvoltată (grăunţoasă, glomerulară). De asemenea, volumul cu aer din sol creşte de la solurile îndesate, compactate spre solurile afânate. În cazul solurilor cu aceleaşi condiţii sub aspectul texturii, structurii, afânării sau compactării, volumul cu aer depinde de umiditatea acestora. Apa din sol ocupă un procent mai mare din pori în cazul unui sol umed, determinând existenţa unui volum de aer mai scăzut şi invers.

Oscilaţiile procentuale largi, sub aspectul conţinutului de apă şi al volumului de aer în sol, au dus la stabilirea unei situaţii optime pentru caracterizarea unui sol sub aspectul volumului de aer.

Astfel a apărut noţiunea de "capacitate de aer a solului" sinonimă "porozităţii de aeraţie" care indică, că solul se află în condiţii optime de umezire, respectiv la "capacitatea de câmp". Volumul de aer la această capacitate de câmp oscilează între 5,0 - 40,0 %, fiind mai mic la solurile cu textură fină, nestructurate, compactate şi mai ridicat la solurile cu textură grosieră, structurate, afânate.

Raportul aer-apă în sol (respectiv regimul aerohidric al solului) este luat în consideraţie pentru aprecierea condiţiilor de creştere şi dezvoltare a plantelor de cultură.

Raportul optim aer-apă în sol se realizează când porozitatea totală este de peste 50 %, fiind reprezentat în proporţii aproximativ egale de porozitatea capilară (de reţinere a apei) şi de porozitatea necapilară (de aeraţie). Acest raport optim se întâlneşte în solurile cu structură glomerulară stabilă, medie şi bine dezvoltată, cu o textură mijlocie (lutoasă, luto-argiloasă), nediferenţiată pe profil, bine afânate. Extremele, respectiv textura argiloasă, lipsa de structură, compactarea sau textura nisipoasă, structura monogranulară, afânarea excesivă duc, în primul caz, la crearea unor condiţii de exces de apă şi aeraţie slabă, iar în cel de al doilea caz la un deficit de umiditate şi o aeraţie intensă.

Cerinţele plantelor sub aspectul necesităţii optime de aer în sol, sunt diferite: 10 % la varza, 12 % la trifoi roşu, 20 % la lucernă, 26 % la grâu de toamnă, 31 % la porumb (BUNESCU V.I., 1980).

Condiţii bune de creştere şi dezvoltare a plantelor de cultură, sub aspectul volumului de aer, se realizează atunci când acesta reprezintă 15 - 30 % din volumul total al solului.

Aeraţia solului. Aeraţia solului este un proces vital deoarece, prin aeraţie, sunt controlate, în limite largi, concentraţiile în sol a două gaze care susţin viaţa: O2 şi CO2. Aceste gaze împreună cu apa, sunt primii participanţi în cadrul a două reacţii biologice vitale.

1. Respiraţia tuturor celulelor vegetale şi animale.

2. Fotosinteza - proces în urma căruia se formează zaharuri, fundamentul realizării hranei.

Respiraţia implică oxidarea componentei organice.

C6H2O6 + 6O2 –> 6CO2 + 6H2O

zahăr

Datorită fotosintezei, această reacţie este reversibilă. CO2 şi H2O se combină cu ajutorul plantelor verzi, formând zaharuri, eliberându-se O2 care este folosit de oameni, animale şi plante.

Aeraţia solului este o componentă de bază în cadrul acestui sistem. Pentru ca respiraţia să aibă loc, solul trebuie aprovizionat cu O2, în timp ce CO2 va fi înlocuit.

Datorită aeraţiei, sub aspectul O2 şi CO2, există un schimb între sol şi atmosferă. Ca urmare a difuziunii gazelor, concentraţia mare de CO2 în sol duce la difuziunea acestuia în atmosferă, în timp ce O2 cu o concentraţie mare în atmosferă, difuzează în sol. În urma acestui proces are loc realizarea unui echilibru sub aspectul concentraţiei O2 şi CO2. Procesul de difuzie se desfăşoară lent, CO2 având o greutate specifică mai mare ca a aerului (1,5 în raport cu aerul).

Pentru realizarea unor condiţii optime de creştere şi dezvoltare a plantelor pe adâncimea de 0 - 20 cm, primenirea solului cu aer în întregime trebuie să aibă loc în circa 8 zile (Gr. OBREJANU, St. PUIU, 1972). Pe solurile cu condiţii bune de aeraţie primenirea solului cu aer pe adâncimea de 0 - 20 cm are loc în numai 24 ore.

Schimbul de gaze dintre sol şi atmosferă mai este condiţionat şi de oscilaţiile de temperatură, variaţia umidităţii solului, variaţia presiunii atmosferice. Datorită creşterilor de temperatură, aerul din sol se dilată trecând parţial în aerul atmosferic. În urma scăderii temperaturii, volumul de aer din sol scade, locul liber fiind luat de aerul proaspăt. Ca urmare a pătrunderii apei în sol, mare parte din aerul solului trece în atmosferă. În urma evaporării apei, spaţiile necapilare sunt ocupate cu aer proaspăt.

Prin scăderea presiunii atmosferice aerul solului trece în aerul atmosferic, iar în urma creşterii presiunii atmosferice, spaţiile necapilare ale solului sunt umplute cu aer atmosferic de proaspăt.

În cazul unui sol bine aerat, schimbul de gaze este suficient de rapid pentru a preveni deficitul de 02 sau toxicitatea excesului cu CO2.
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