Subiectul 8. Însuşirile morfologice ale solului. Fertilitatea solului.
Profilul de sol

Solul se formează şi evoluează în timp pe baza materialului parental şi a rocilor generatoare de sol, sub acţiunea unor procese complexe, denumite procese pedogenetice, în anumite condiţii de climă şi vegetaţie. În urma executării unei secţiuni verticale (profil de sol) de la suprafaţa solului până la materialul parental sau roca generatoare, constatăm existenţa unor straturi de sol (orizonturi genetice), ce se deosebesc prin anumite proprietăţi (grosime, culoare, acumulări specifice etc.).

Înţelegem deci, prin profil de sol, aspectul morfologic pe care îl prezintă solul în secţiune transversală naturală de la suprafaţa până la nivelul materialului parental sau rocii generatoare.

Principalele procese care duc la o diferenţiere pe adâncimea solurilor, a orizonturilor sunt procesele de eluviere-iluviere, bioacumulare sau acumulare a humusului etc. În constituţia solului, componenţii minerali şi organici prezintă solubilităţi diferite faţă de apă, astfel încât, unii rămân pe locul de formare în timp ce alţii sunt antrenaţi pe profil, acumulându-se la nivelul unor orizonturi subiacente.

În teren, solul este studiat cu ajutorul metodei morfologice. Orizonturile generale ale solului sunt notate cu litere mari ale alfabetului latin (A, B, C, D, E etc.). Notarea unui orizont cu un anunmit simbol nu se face în ordinea succesiunii orizonturilor pe profil, ci în funcţie de procesul genetic principal şi în unele cazuri secundare, ce caracterizează orizontul respectiv.

Ex: cu litera A – este notat un orizont caracterizat prin procesul de acumulare a humusului; cu B – orizontul de iluviere a coloizilor; cu C – orizontul de acumulare a carbonaţilor; cu G – orizonrtul caracterizat prin procese de gleizare; cu T – orizontul caracterizat prin procese de turbificare etc.

În cazul unor orizonturi formate sub acţiunea a două sau chiar trei procese pedogenetice se notează cu simbolurile corespunzătoare (Ame; Btna; Aosaac), acestea fiind cunoscute sub denumirea de orizonturi de asociere.

Pentru punerea în evidenţă a unor explicaţii caracteristicile orizontului se folosesc litere mici şi în unele cazuri, cifre pentru notarea suborizonturilor (Bt; Am; C1; C2 etc.). În unele cazuri avem de-a face cu orizonturi ce prezintă proprietăţi a două orizonturi fără ca vreunul dintre acestea să fie dominant. Acestea sunt cunoscute sub denumirea de orizonturi de tranziţie (A/C; A/B; A/G; A/R etc.).

Orizonturi diagnostice
Orizonturile de diagnoză reprezintă orizonturile pedogenetice utilizate în succesiune cu alte orizonturi sau chiar singure în definirea unităţilor taxonomice la diferite niveluri. Prezentăm orizonturile diagnostice având notate şi caracteristicile esenţiale, precum şi caracterele secundare notate prin simbol conform clasificării I.C.P.A., 1979.

Orizontul A. Este un orizont mineral format la suprafaţa solului mineral. Este mai închis la culoare decât orizontul subiacent. Sunt considerate orizonturi A şi stratele arate - notate cu Ap - chiar dacă sunt grefate direct pe orizonturi E, B sau C. Se disting trei feluri de orizonturi A:

A molic este un orizont A, având următoarele caractere: crome şi valori < 3,5 în stare umedă şi valori < 5,5 în stare uscată; conţinut de materie organică de cel puţin 1 % pe întreaga lui grosime şi cel mult 35 %, dacă partea minerală are peste 60 % argilă şi cel mult 20 %, dacă nu conţine argilă; la conţinuturi de argilă intermediară prezintă cantităţi proporţionale maxime între 20 şi 35 %; structură grăunţoasă, glomerulară sau polidrică; grad de saturaţie în baze ( 55 %; grosimea de cel puţin 25 cm sau de cel puţin 20 cm la solurile la care orizontul R este situat în primii 50 cm şi la cele cu orizonturi Ame, AC, AR, AG sau B, având în partea superioară culori de orizont A molic;

Se notează cu simbolul Am. Dacă un orizont A molic prezintă acumulări reziduale de grăunţi de cuarţ sau alte minerale rezistente la alterare. Se denumeşte A molic - eluvial şi se notează cu Ame. 

A umbric este un orizont A asemănător orizontului A molic, în ceea ce priveşte culoarea, conţinutul în materie organică, structura, consistenţa şi grosimea, dar se diferenţiază de acesta, având un grad de saturaţie în baze < 55 %.

Se notează cu simbolul Au.

A ocric - este deschis la culoare, devine masiv şi dur sau foarte dur în perioada uscată a anului. Se notează cu simbolul Ao.

Dacă un orizont A prezintă toate caracterele unui orizont molic sau umbric, cu excepţia grosimii, se consideră tot orizont A ocric, dar se notează cu Aom şi respectiv Aou.

Orizontul E. Este un orizont mineral, are un conţinut mai scăzut de argilă şi/sau sescvioxizi şi materie organică, prezintă o acumulare relativă de cuarţ şi/sau alte minerale, de dimensiunea nisipului sau prafului, care au rezistat la alterare; culoarea este determinată în primul rând de culoarea particulelor primare de nisip şi praf. Se disting trei feluri de orizont E.

E luvic, format de asupra unui orizont B argiloiluvial. Caracteristici: Culori deschise în stare uscată, cu valori < 6,5; pot avea şi valori ( 6,5 dar asociate numai cu crome > 3; Structură polidrică sau lamelară sau fără structură; Textură mai grosieră; Se notează cu simbolul El.

E albic este format deasupra unui orizont B argiloiluvial, având următoarele caractere: culori mai deschise decât la El în stare uscată, valori ( 6,5 şi crome ( 3; de regulă, se înregistrează o diferenţă de cel puţin două unităţi de valoare mai mari decât cele apreciate la materialul în stare umedă; structura este lamelară sau poliedrică slab dezvoltată; textura mai grosieră decât a orizontului subiacent; segregare a sescvioxizilor sub formă de concreţiuni. Se notează cu simbolul Ea.

E spodic (podzolic) este format deasupra unui orizont B spodic, având următoarele caractere: culori deschise; în stare umedă valori ( 4 şi în stare uscată > 5. lipsă de structură; Se notează cu Es.

Orizontul E spodic (podzolic) este un orizont de eluviere a materiei organice şi a sescvioxizilor. Dacă în profil se identifică orizontul subiacent un B argiloiluvial, orizontul eluvial va fi El sau Ea, în funcţie de caracterele lui; dacă se identifică un orizont subiacent B spodic (Bs sau Bhs), orizontul eluvial va fi Es.
Orizontul B. Este un orizont mineral, în care se constată o alterare a materialului parental, însoţită sau nu de o îmbogăţire în argilă prin iluviere sau acumulare reziduală şi/sau în materie organică prin iluviere. Se disting: 4 feluri de orizonturi B.
B cambic este format prin alterarea materialului parental, având următoarele caractere: culori mai închise sau cu crome mai mari sau în nuanţe mai roşii decât materialul parental; structură, obişnuit poliedrică medie şi mare sau columnoid - prismatică, în cel puţin 50 % din volum; textura poate fi mai fină decât cea a materialului parental, plusul de argilă rezultând din alterarea unor minerale primare, respectiv din argilizare în situ (pe loc); grosime de cel puţin 10 cm. Se notează cu simbolul Bv.

B argiloiluvial conţine argilă iluvială şi are următoarele caractere: argilă orientată (iluvială), care formează pelicule pe feţele verticale şi orizontale ale elementelor structurale şi umple porii fini; îmbracă grăunţii minerali şi/sau formează punţi între ei; culori diferite (brun, negru, roşu etc.), mai închise decât cele ale materialului parental; structură prismatică, columnoidă, poliedrică sau masivă; grosime de cel puţin 1 : 10 din grosimea însumată a orizonturilor supraiacente. Se notează cu simbolul Bt.
Bt natric, asemănător orizontului argiloiluvial; spre deosebire de acesta prezintă următoarele caractere: saturaţie în Na+ mai mare de 15 %, cel puţin pe 10 cm într-unul din suborizonturile situate în primii 20 cm ai orizontului; orizontul C subiacent are o saturaţie în Na+ de peste 15 %. Pentru ca orizontul Bt să fie natric, trebuie să aibă mai mult Mg++ + Na+ schimbabil, decât  Ca+ + H+, în primii 20 cm ai orizontului; structură columnară sau prismatică. Se notează cu Btna.

B spodic este format din acumulare de material amorf constituit din materie organică şi/sau sescvioxizi, prezintă următoarele caractere: compuşi amorfi de materie organică şi/sau sescvioxizi, sub formă de aglomerări subangulare sau rotunjite; culori, în general, în nuanţe de 7,5 YR şi mai roşii, cu crome mici dacă orizontul este humico-feriiluvial sau mari, dacă este feriiluvial; fără structură sau aceasta este foarte slab dezvoltată; capacitatea de schimb cationic este relativ mare (2 me la 100 g); grosime minimă de 2,5 cm.

Orizonturile spodice au o textură grosieră, mijlociu-grosieră, mai rar, mijlocie. Se notează cu Bhs, în cazul în care materialul amorf conţine atât humus iluvial cât şi sescvioxizi şi cu Bs, în cazul în care conţine predominant sescvioxizi.

Orizontul C. Profilele de sol au în partea lor inferioară un orizont reprezentat prin roci. Când acest orizont este constituit din material neconsolidat (loess, argilă, nisip etc.) şi care nu prezintă caracterele diagnostice pentru orizonturile A, B, Gr sau Cca, se notează cu C şi poartă numele de orizont C. Orizontul C reprezintă materialul parental al solului respectiv. 

Orizontul Cca (carbonatoiluvial). Este un orizont C cu acumulare de carbonaţi, având următoarele caractere: conţinut de carbonaţi de peste 12 %; cel puţin 5 % din volum carbonaţi secundari (acumulări dure sau friabile) mai mult decât orizontul C; grosime minimă 15 cm.

Orizontul Cpr (pseudorendzinic). Este un orizont C constituit din marne, marne argiloase sau argile marnoase, cu cel puţin 30 % argilă şi peste 12 % carbonaţi.; caracteristic pseudorendzinelor şi solurilor pseudorendzinice (pr - prescurtarea de la pseudorendzină).

Orizontul R. Este un orizont mineral, situat în partea inferioară a unor profile, constituit din roci compacte.

Orizontul Rrz (rendzinic). Este un orizont R constituit din calcare, dolomite şi/sau gips sau din fragmente din asemenea roci sau din roci metamorfice ori eruptive, bazice şi ultrabazice, care prin alterare nu formează sau care nu conduc la formarea de material amorf; caracteristic rendzinelor şi solurilor rendzinice (rz - prescurtarea de la rendzină).

Orizontul O (organic nehidromorf). Este un orizont organic format la suprafaţa solului în condiţiile unui mediu nesaturat cu apă. Sub vegetaţie lemnoasă poate fi: Ol - litiera, constând din material organic proaspăt, nedescompus sau foarte puţin descompus; Of - orizont de fermentaţie, format din materie organică incomplet descompusă, în care se recunosc cu ochiul liber sau cu lupa, resturi vegetale cu structură caracteristică; Oh - orizont de humificare, în care materialul organic este într-un stadiu foarte avansat de descompunere, încât, nu se mai recunosc cu ochiul liber, ci numai cu lupa, resturi vegetale cu structură caracteristică.

Orizonul T (organic hidromorf sau turbos). Este un orizont organic format în condiţiile unui mediu saturat în apă, fiind constituit predominant din muşchi, Ciperaceae şi alte plante hidromorfe, cu grosime de 20 cm.

Orizontul G (gleic). Este un orizont mineral format în condiţiile unui mediu saturat în apă, cel puţin o parte din an, determinat de apa freatică situată la adâncime mică. Se disting: G de reducere şi G de oxidare-reducere.

Orizont G de reducere, format în condiţii predominant de anaerobioză, având următoarele caractere: colorit uniform în culori de reducere sub aspect marmorat, în care culorile de reducere apar în proporţie de peste 50 % din suprafaţa rezultată prin secţionarea elementelor structurale. Se notează cu Gr.
Orizontul G de oxidare-reducere este format în condiţii de aerobioză alternând cu perioade de anaerobioză. Prezintă un aspect marmorat, în care culorile de reducere apar în proporţie de 16 - 50 %; culorile de oxidare apar sub formă de pete de oxidare, în proporţie de peste 16 % din suprafaţa rezultată prin secţionarea elementelor; segregarea sescvioxizilor sub formă de pelicule şi concreţiuni. Se notează cu Go.

Orizontul W (pseudogleic). Este un orizont mineral, format la suprafaţă sau în profilul solului, în condiţiile unui mediu în care solul este mare parte din an saturat cu apă acumulată din precipitaţii şi stagnantă deasupra unui strat impermeabil sau slab permeabil. Are următoarele caractere: aspect marmorat, în care culorile de reducere, prezente atât pe feţele, cât şi în interiorul elementelor structurale, ocupă peste 50 % din suprafaţa rezultată prin secţionarea elementelor structurale; precipitare a sescvioxizilor, sub formă de pelicule şi concreţiuni; grosime de cel puţin 15 cm. Se grefează pe orizonturi A, E sau B.
Orizontul w (pseudogleizat). Este un orizont mineral, format la suprafaţă sau în profilul solului, în condiţiile unui mediu în care solul este mare parte din an umed până la uscat şi o perioadă mai mică din an saturat în apă, acumulată din precipitaţii şi stagnată deasupra unui strat impermeabil sau slab permeabil; are un aspect marmorat, în care culorile de reducere ocupă între 6 şi 50 % din suprafaţa rezultată prin secţionarea elementelor structurale. Se notează cu w.

Orizontul y (vertic). Este un orizont cu un conţinut de cel puţin 30 % argilă (frecvent peste 50 %), predominant gonflantă. Caractere: feţe de alunecare oblice (10 - 600 faţă de orizontală) şi/sau elemente structurale mari, de asemenea oblice, cu unghiuri şi muchii ascuţite într-unul dintre suborizonturi; crăpături largi de peste 1 cm, pe o grosime de cel puţin 50 cm în perioada uscată a anului; grosime minimă de 50 cm. Se notează cu simbolul y.

Orizontul sa (salic).  Este un orizont mineral îmbogăţit secundar prin iluviere în săruri mai uşor solubile decât gipsul, având următoarele caractere: conţinut de săruri în extras apos 1 : 5, de cel puţin 1 %, dacă tipul de salinizare este cloruric şi de cel puţin 1,5 % dacă este sulfatic; grosime minimă de 10 cm.

Orizontul sc (salinizat). Este un orizont mineral, care conţine săruri mai uşor solubile decât gipsul (în apă rece), în cantitate mai mică decât orizontul salic, respectiv între 0,15 şi 1,50 % pentru tipul de salinizare sulfatică şi 0,1 - 1,0 % pentru tipul de salinizare clorurică.

Are grosime minimă de 15 cm. Se notează cu simbolul sc.

Orizontul na (alcalic sau natric). Este un orizont mineral care are o saturaţie în Na+ schimbabil > 15 %, pe o grosime de minimum 10 cm. Se notează cu simbolul na.

Orizontul ac (alcalizat). Este un orizont mineral care are o saturaţie în Na+ schimbabil de 5 - 15 %. Se notează cu simbolul ac.

Orizonturi de tranziţie

Orizont AC. Este un orizont de tranziţie între A şi C, având proprietăţi din ambele orizonturi, fără ca vreunele să fie predominante.

Orizontul AB. Este un orizont de tranziţie între A şi B, având proprietăţi din ambele orizonturi, fără ca vreunele să fie predominante. Dacă sunt dominante pe grosimi mai mari sau mai evidente caracterele orizontului B, se notează cu simbolul BA.

Orizontul AR. Este un orizont de tranziţie între A şi R, având proprietăţi de orizont A, dar şi fragmente de rocă, parţial alterate, în proporţie de cel puţin 30 %.

Orizont AG. Este un orizont de tranziţie între A şi G, având parţial exprimate subiacent caracterele orizontului G, dar şi caracterele orizontului A.

Orizontul EB. Este un orizont de tranziţie între E şi Bt, prezentând dominant în partea superioară caracterele orizontului eluvial, iar în cea inferioară pe cele ale orizontului iluvial. Dacă sunt dominante pe o grosime mai mare sau mai evidente caracterele orizontului Bt, se notează cu simbolul BE.

Orizont E + B. Este un orizont mineral de tranziţie între E şi B - denumit şi orizont glosic - având următoarele caractere: pătrunderi de orizont E în orizontul B sub formă de limbi; limbile trebuie să aibă cel puţin 5 mm lăţime în cazul în care textura orizontului Bt este este fină, cel puţin 10 mm când textura aceluiaşi orizont este mijlociu-fină şi cel puţin 15 mm când textura este mijlocie sau grosieră; limbile de orizont E trebuie să reprezinte cel puţin 15 % din volum; grosime de cel puţin 10 cm (5 cm în cazul orizontului E + Btna), când acestea ocupă sub 50 % din volum.

Orizont BC. Este un orizont de tranziţie între B şi C, având parţial exprimate caracterele orizontului supraiacent B şi subiacent C.
Orizont BR. Este un orizont de tranziţie între B şi R, având proprietăţi de orizont B, dar şi fragmente de rocă, parţial alterate, în proporţie de cel puţin 30 %.

Orizont BG. Este un orizont de tranziţie între B şi G, având parţial exprimate caracterele orizontului supraiacent B şi subiacent G.
Orizont CG. Este un orizont care îndeplineşte, atât condiţiile de orizont C, cât şi pe cele de orizont G.

Orizonturi de asociere. Sunt orizonturi formate prin asocierea caracterelor a două sau mai multe orizonturi, dar care unele nu apar în succesiune pe profil ca orizonturi separate, ca, de exemplu, AW, Aw, Ay, Amsa, Aosa, Ana, Aosana, BW, Bw, Bty, Btysc, Bvyw, Bvx etc.

Culoarea solului

Culoarea solului este dată de totalitatea radiaţiilor solare de diferite frecvenţe pe care le reflectă solul. Ea este un efect al absorbţiei selective a razelor monocromatice din componentele luminii albe. Senzaţia de culoare ia naştere ca urmare a acţiunii radiaţiilor electromagnetice asupra retinei. Între principalele domenii de culoare a solului (alb, negru, roşu, galben, verde, albastru) se stabilesc tranziţii printr-o multitudine de nuanţe.

Culoarea solului este expresia compoziţiei chimice şi mineralogice şi a distribuţiei particulelor minerale şi organice în orizonturile profilului de sol; prin combinarea culorilor date de componentele respective, rezultă numeroase culori caracteristice diferitelor orizonturi ale solului.

Astfel: silicea coloidală argilă, carbonatul de calciu şi sărurile uşor solubile dau culori albe până la cenuşiu; humusul dă culoarea neagră, brun - gălbuie, brun – roşcată sau roşu-brună; compuşii fierului fin dispersaţi în masa solului dau o culoare de roşu, brun-ruginiu sau gălbui - în funcţie de conţinutul şi gradul de hidratare precum şi de raportul dintre diferiţi constituienţi (hematit, goethit, limonit, etc.);compuşii feroşi, în condiţii de umiditate dau o culoare vineţie, albăstruie, albăstrui – verzuie; fosfatul feros dă culoarea albă în mediul anaerob şi albăstruie în contact cu aerul; sulfura de fier, în orizonturile cu materie organică şi umezire excesivă dă o culuare neagră.

Aprecierea culorii solului
În Pedologie, de-a lungul timpului, aprecierea culorii solului pe teren s-a făcut pe baza observaţiilor directe, procedeu ce se mai utilizează şi astăzi, cu toate inconvenientele pe care le implică. Această modalitate de apreciere a culorii incumbă o foarte mare doză de subiectivism.

Pentru înlăturarea subiectivismului la aprecierea culorii solului, în practică pedologică modernă este utilizat “Sistemul Munsell”, sistem care foloseşte un atlas cu 322 eşantioane de culori standardizate (Atlasul Munsell).

În sistemul Munsell culoarea solului este definită prin parametri celor trei variabile: 1)Nuanţa, 2)Valoarea şi 3)Croma.

1)Nuanţa indică culoarea spectrală dominantă dată de lungime de undă a luminii. Scara nuanţelor este alcătuită din 10 elemente: 5 culori de bază (aşa zis, pure) şi cinci culori intermediare (aşa zis, combinate), toate notate cu litere.

Culorile de bază:
    
  Culorile intermediare:
 



R=(red) roşu


  YR = roşu-galben

Y=(yelow) galben

   GY = galben-verde

G=(green) verde


   BG = verde-albastu

B=(blue) albastru


   PB = albastru-violet

P=(purple) violet


   RP = violet-roşu

Fiecare dintre cele 10 nuanţe (culori de bază şi culori intermediare) are câte 10 trepte notate cu cifre de la 1 la 10.


Culoarea solului se încadrează într-un număr limitat de nuanţe cuprinse de regulă între 10 R şi 5 Y (10 R; 2,5 YR; 5 YR; 7,5 YR; 10 YR; 2,5 Y;5 Y) şi unele nuanţe specifice pentru orizonturile cu umezire excesivă, gleice sau pseudogleice.

2) Valoarea exprimă luminozitatea culorii şi este redată în cifre (la soluri, de regulă, de la 2,5 la 8), de la culorile întunecate către cele luminoase. Probele de sol cu valoarea 5 au culori cu luminozitate medie. 

3) Croma exprimă puritatea relativă, intensitatea sau saturaţia culorii .Scara cromatică a Sistemului Munsell are 20 de trepte de la 1 la 20 (la soluri valoarea cromei este’de regulă,mai mică decât 8).

În teren, apreciea culorii solului se face comparând culoarea probei de sol cu eşantioanele standardizate de culori din Atlasul Munsell unde în dreptul fiecărui eşantion este menţionată denumirea culorii şi cei trei parametrii care o definesc: nuanţa, valoarea şi croma.

Pentru o apreciere corectă, trebuie să se ţină seama de faptul că, funcţie de starea de umiditate, culoarea solului se schimbă de la “uscat” la “umed”. cu 0,5 până la 3 trepte în valoare, cu 0,5 până la 2 în cromă (numai rareori intervin schimbări şi în nuanţă). Cele mai mari diferenţe apar la soluri cenuşii, cernoziomoide sau la cele cu un conţinut scăzut şi moderat de humus. De aceea culoarea solului se apreciază la două stări de umiditate: 1) “uscat la aer” şi 2) “la capacitatea de câmp”. Se consideră că proba de sol este la nivelul “capacităţii de câmp” atunci când, după umezire, dispar peliculele vizibile de umiditate.

Notarea unei culori în Sistemul Munsell cuprinde cei trei parametri, aşezaţi întotdeuna în ordine: 1)Nuanţa (redate prin cifre şi litere) 2)Valuarea şi 3)Croma (redate prin cifre sub forma unui raport). De exemplu, culoarea ,,cenuşiu închis” este redată prin notaţia 10YR 4/1 iar ,,brun – deschis” prin notaţia 7,5YR6/4. Unele culori pot fi redate prin mai multe notaţii Munsell (ex. culoarea ,,brun foarte pal prin: 10YR 7/3; 10YR 7/4; 10YR 8/3; 10YR 8/4.
Semnificaţia culorii solului
Culoarea este şi ea un indicator al compoziţiei chimice a solului. Componentele chimice ale solului determină într-o măsură mai mică sau mai mare – funcţie de ponderea  lor – culoarea acestuia.

Astfel culoarea poate ilustra compoziţia solului şi de aceea, este considerată drept criteriul principal de separare a orizonturilor pe profil, de recunoaştere şi identificare a majorităţii solurilor.

Componenţii minerali şi organici, determinanţi ai culorii solului, în procesul de solificare se pot acumula sau pot migra în profilul de sol astfel încât culoarea să reflecte natura şi intensitatea proceselor “pedogenetice” prin care s-au format orizonturile solurilor.

Aspectul coloristic al orizonturilor de sol poate fi un indicator al stării de umiditate a solului. Aspectul marmorat - mozaicat a straturilor de sol indică un exces temporal de apă stagnantă sau un regim fluctuant al excesului de umiditate. Culoarea albăstruie –verzuie sau “oliv” (măslinie) indică prezenţa compuşilor feroşi care se formează în condiţii anaerobe, improprii pentru creşterea şi dezvoltarea plantelor. În sezonul umed se poate aprecia dacă culoarea solului este mai veche sau este actuală, după starea de umiditate a solului. Halourile de culori deschise din jurul rădăcinilor indică o umezire excesivă a solului şi influenţele ei nefavorabile asupra vegetaţiei (ex.: uscarea pomilor). Când partea superioară a profilului de sol (0-50 cm) are culoarea neagră, acest fapt reflectă un fond nutritiv ridicat (de regulă, fertilitatea solului scade de la solurile negre către cele brune, brune ruginii, roşii, cenuşii, galbene şi albicioase).

Culoarea influenţează şi relaţia solului cu energia radiantă solară . Astfel, solurile de culoare închisă absorb mai multă căldură decât cele de culoare deschise care resping (reflectă) energia radiantă (fac excepţie suprafeţele protejate de vegetaţie sau de mulci). Solurile negre absorb mai multe radiaţii în timpul zilei şi radiază mai multă căldură în timpul nopţii favorizând formarea de “rouă subterană”.

Culoarea suprafeţei solului influenţează temperatura şi umiditatea solului, activitatea biologică din sol, potenţialul productiv şi, implicit, creşterea şi dezvoltarea plantelor.

Neoformaţiile solului
 Neoformaţiile sunt acumulări recente sau relicte din masa solului reprezentate de depuneri şi separaţii locale ale diferitelor substanţe rezultate în urma proceselor pedogenetice (eluviere – iluviere, oxidare – reducere) sau prin acţiunea organismelor vegetale şi animale. Ele se disting uşor în orizonturile pedogenetice ale profilului, după culoare, formă şi compoziţe chimică. Formarea acestor acumulări de solificare este influenţată de mărimea porilor din sol, de curenţii ascendenţi şi descendenţi de apa care străbate profilul de sol, de solubilitatea diferită a produşilor de alterare precum şi de compoziţia granulometrică.

Neoformaţiile rezultate din acumularea sărurilor uşor şi moderat solubile oxizilor şi hidroxizilor de fier şi mangan şi a silicei reziduale se prezintă sub formă de pseudomicelii, pete , eflorescenţe, pelicule, vinişoare, concreţiuni, crustă, etc.


Pseudomiceliile sunt depuneri de cristale albe aciculare fine de carbonat de calciu constituite în filamente neregulate, asemănătoare miceliilor de ciuperci. Ele se formează de-a lungul traseelor de circulaţie a soluţiei solului, pe feţele şi în interiorul elementelor structurale.

Pseudomiceliile reprezintă o formă relativ recentă de depunere a carbonatului de calciu specifică solurilor cu variaţii mari ale umidităţii acestuia, variaţie care determină o fluctuaţie mare a cabonatului de calciu.


Vinişoarele sunt neoformaţii alungite care iau naştere prin precipitarea CaCO3, Ca SO4, gipsului, oxizilor şi hidroxizilor de fier şi mangan în spaţiile rămase după descompunerea rădăcinilor sau chiar în jurul rădăcinilor vii.  


Eflorescenţele sunt concreşteri de cristale aciculare (cu aspect de inflorescenţă) ale sărurilor solubile şi ale carbonaţilor, la suprafaţa solului sau în interiorul acestuia (pe pereţii fisurilor şi a golurilor).


Concreţiunile sunt neoformaţii de mărimi, forme şi culori diferite, cimentate ireversibil în urma precipitării gipsului, a carbonaţilor de calciu şi magneziu, a acizilor de fier şi mangan. Ele pot fi dislocate din masa solului fără a-şi pierde forma iniţială.


Concreţiunile ferimagnetice (cunoscute şi sub denumirea de “bobovine” sau “alice de pământ”) au o formă sferică şi o mărime ce poate depăşi 1 cm în diametru (dar şi mici acumulări punctiforme). În aceste sfere se observă depuneri concentrice succesive de oxizi de fier şi mangan. Ele au o culoare roşcată, brun-roşcată, sau negricioasă (cu atât mai închisă şi mai apropiată de negru, cu cât conţinutul de mangan este mai mare). 


Concreţiunile de carbonaţi iau naştere prin precipitarea carbonatului de calciu în spaţiile libere din sol şi /sau prin cimentarea cu carbonatul de calciu a altor particule minerale. Ele au forme şi mărimi diferite (de la câţiva milimetri până la câţiva centimetri lungime). 


Concreţiunile de carbonaţi se întâlnesc în orizontul carbonato acumulativ (“Cca”) în loess şi în alte materiale carbonatice.


Concreţiunile septarice sunt în general concreţiuni de carbonaţi caracterizate prin faptul că interiorul lor au un spaţiu gol.


Petele sunt formaţiuni diferit colorate în masa unui orizont de culoare relativ omogenă. Ele apar în orizonturile eluviale (“Ame, Ea”) şi iluviale (“Bt”) precum şi în cele cu exces de umiditate de natură freatică sau pluvială. 


În teren, caracterizarea petelor se face prin stabilirea, în cadrul fiecărui orizont şi suborizont al profilului de sol, a culorii, frecvenţei, mărimii, formei.dispunerii şi contrastului petelor faţă de matricea solului. 


Petele de albire apar în orizonturile cu umezire de natură pluvială excesivă alături de petele de oxidare (roşcate, ruginii) şi de cele de reducere (albăstrui, vineţii, verzui). Aceste pete se formează în urma migrării coloizilor din unele mici porţiuni din masa solului ce sunt intens percolate de apa de infiltraţie.


Cutanele de argilă sunt depuneri sub formă de pojghiţe a particulelor minerale (cristalizate sau amorfe), cu diametrul mai mic de 2 microni, pe suprafaţa elementelor structurale, pe pereţii porilor sau pe fragmentele mai grosiere (nisip, fragmente de schelet) depuneri ce se formează treptat prin procesul de eluviere – iluviere . Cutanele de argilă pot fi recunoscute şi identificate cu ajutorul microscopului, în planul luminii polarizate, după structura stratificată şi după absenţa (sau prezenţa foarte neînsemnată) a materialului grosier. Ele pot fi distruse în urma proceselor de “îngheţ desgheţ”, “de contracţie gonflare” sau în urma activităţii unor specii din microfauna şi mezofauna solului.


Atunci când se asociază cu materia organică din sol, cutanele de argilă formează “pojghiţe organo-minerale”, pojghiţe ce se întâlnesc în treimea mijlocie a profilului de sol de tip “phaeziom” (sol cernoziomoid).


Neoformaţiile biogene din sol apar ca rezultant al acţiunii organismelor animalelor şi rădăcinilor plantelor.


Neoformaţiile biogene de provinienţă animală sunt: crotovinele coprolitele, cervatocinele, lăcaşurile de larve, pelotele.


Crotovinele sunt galerii de cârtiţe, hârciogi, popândăi, şoareci de câmp, etc. umplute de regulă cu material provenit din alt orizont pedogenetic. Ele au formă rotundă sau ovală în secţiune şi diametrul de 2-10 cm. Culoarea crotovinelor poate fi mai închisă decât masa solului din imediata vecinătate (melanocrotovinele) sau mai deschisă (leucrotovinele).


Crotovinele se întâlnesc în soluri cu textură mijlocie, mijlociu fină sau mijlociu grosieră în zonele de stepă şi silvostepă,


Coprolitele sunt aglomerări de granule sau şiruri de granule care au rezultat în urma trecerii solului prin tubul digestiv al râmelor. Ele se întâlnesc în soluri cu reacţie neutră sau slab acidă şi bogate în materie organică.


Pelotele sunt fragmente structurale sub formă de grăunciori rezultate în urma activităţii furnicilor.


Neoformaţiile biogene de provinienţă vegetală sunt: cornevinele (urme ale rădăcinilor lemnoase umplute de regulă cu material din alt orizont) şi dendritele (imprimări ale rădăcinilor plantelor ierboase pe suprafeţele agregatelor structurale.


Incluziunile sunt corpuri străine (oase, fragmente de cărămidă sau ceramică, cioburi de sticlă, lemn silificat, etc.) , prezente în profilul solului. Incluziunile, pe lângă importanţa lor arheologică, au şi o importanţă pedologică. De pildă, prezenţa cochiliilor de scoici indică originea aluvială a solului iar prezenţa râmelor de stuf indică originea lacustră a solului.

Fertilitatea solului

În momentul luării sale în cultură, solul a devenit teren agricol. Acesta a dispus de la început de o fertilitate naturală sau originală, care provine de la natură şi este determinată de condiţiile naturale în care s-a format solul. Dacă se face abstracţie de condiţiile climatice, deosebirea între terenuri în ce priveşte fertilitate naturală a acestora  constă în diferenţa de compoziţie chimică a stratului lor superior, adică în diferenţa cu privire la conţinutul în materii nutritive necesare plantelor. 

Fertilitatea naturală a solului. Fertilitatea naturală este determinată de ansamblul însuşirilor fizice, chimice şi biologice ale solului, care se manifestă în contextul unor condiţii climatice date. Fertilitatea naturală este, prin urmare, o însuşire caracteristică solului privit a un corp natural în sensul definiţiei dată de Docuceaev. 

Fertilitatea efectivă a solului. Două suprafeţe de teren cu aceleaşi însuşiri chimice, care au aceeaşi fertilitate naturală, pot produce cantităţi diferite de produse agricole datorită faptului că materiile nutritive din acestea ce pot fi valorificate imediat de către plante se găsesc sub forme diferite de accesibilitate. Aceasta este fertilitatea efectivă, necesară de luat în consideraţie în agricultură.

În decursul istorie agriculturii, fertilitatea naturală a solului a fost modificată prin investiţii de muncă vie şi materializată prin factorii tehnico-​economici, ceea ce a dat naştere la aşa-numita fertilitate artificială. Această fertilitate, realizată de om, este de două  feluri: potenţată şi de tranziţie.

Fertilitatea potenţată reprezintă capacitatea productivă a terenurilor agricole ca rezultat al intensificării agriculturii. Această fertilitate evidenţiază posibilitatea maximă de creştere a producţiei agricole la nivelul cunoştinţelor actuale ale ştiinţei şi tehnicii agricole aplicate integral în producţie. Ea reprezintă o noţiune teoretică, abstractă, însă în acelaşi timp indică drumul, şi măsurile de luat pentru creşterea fertilităţii solului până la nivelul maxim permis de cunoştinţele tehnice ale epocii contemporane în vederea creşterii producţiei agricole pe un anumit tip de sol.

Fertilitatea de tranziţie reprezintă o etapă intermediară a fertilităţii potenţate determinată de aportul implementării a unuia sau mai multor factori de intensificare, pentru creşterea randamentului la hectar şi a eficienţei economice a producţiei agricole. Fiecare nouă alocare de factori de producţie determină apropierea fertilităţii de tranziţie de fertilitatea potenţată. Cu cât gradul de dezvoltare al unei ţări este mai mare, cu atât fertilitatea de tranziţie se apropie mai mult de cea potenţată, mai ales atunci când suprafaţa agricolă ce revine pe locuitor este relativ mai mică.

Între fertilitatea naturală şi cea îmbunătăţită artificial de om există legături nemijlocite, formând astfel un tot unitar numit fertilitate economică. 

Fertilitatea economică a solului defineşte capacitatea agriculturii, a forţei productive a muncii de a face ca fertilitatea naturală a solului să fie imediat folosită.

Această capacitate a agriculturii este diferită pe anumite trepte de dezvoltare a societăţii, ceea ce face ca fertilitatea economică să fie considerată ca un moment al fertilităţii naturale.

Odată cu dezvoltarea ştiinţelor naturale şi tehnice se schimbă şi fertilitatea pământului deoarece se modifică mijloacele cu care se intervine pentru a fi valorificate elementele nutritive din sol.

Nivelul fertilităţii unui sol poate fi privit în mod absolut şi exprimat prin compoziţia chimică, fizică şi biologică a solului. O anume compoziţie poate fi favorabilă pentru o anumită cultură, dar nefavorabilă pentru alta datorită cerinţelor biologice diferite ale plantelor.

Noţiunea de fertilitate economică scoate în evidenţă rolul muncii în creşterea fertilităţii efective, rezultatul acţiunii omului asupra creşterii puterii de producţie a solului.

Fertilitatea economică poate fi privită sub două aspecte:

Fertilitatea absolută reprezintă sporirea puterii de producţie a solului datorită factorilor de intensificare care au contribuit la creşterea randamentelor la hectar, iar fertilitatea relativă este rezultatul factorilor de intensificare ce au determinat nu numai creşterea randamentelor la hectar, ci au realizat şi sporirea productivităţii muncii, a reducerii costurilor pe unitatea de produs, adică a crescut eficienţa economică în cultivarea speciei respective de plante.
Fertilitatea este deci o însuşire dinamică a terenului agricol, care este legată indestructibil de progresul tehnic, de factorii de producţie utilizaţi în agricultură.

Creşterea generală a fertilităţii solului, datorită îmbunătăţirilor survenite, poate duce la o oarecare egalizare a condiţiilor de productivitate pentru exploataţii agricole diferite.
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