Subiectul 10. Solul corp natural şi mediu ecologic.
Solul corp natural și mediu de trai

Solul – resursă limitată – este unul dintre cele mai preţioase bunuri indispensabile umanităţii, deoarece întreţine pe Pământ viaţa plantelor, a animalelor şi a omului. El poate fi considerat o geomembrană vie de protecţie a uscatului terestru şi de tranzitare a energiei, a elementelor nutritive şi a apei, participând, în cadrul mediului înconjurător, la multiple cicluri vitale ale componentelor ecosistemului: ciclul energiei, al apei, al elementelor nutritive, marile cicluri biogeochimice etc.
Din această perspectivă, în ultimul timp specialiştii evidenţiază faptul că politicile de utilizare, protecţie şi ameliorare a solului trebuie să fie concepute pe baza funcţiilor pe care le îndeplineşte acesta şi care vor fi prezentate în continuare.

· Funcţia de suport pentru plante şi de rezervor natural de elemente nutritive, apă şi aer, necesare creşterii şi dezvoltării plantelor, contribuind la producerea de biomasă. În acest mod, solul produce anual o cantitate totală de biomasă de cca. 1,8(1011 t, fiind considerat “o uzină vie la scară planetară” care constituie baza dezvoltării organismelor heterotrofe, inclusiv a omului.

· Funcţia de reciclare a materiei organice, reciclare ce constituie un proces vital în menţinerea şi perpetuarea vieţii pe Pământ. În situaţia (absurdă) în care materia organică nu ar fi transformată şi descompusă, în scurt timp, Pământul ar fi acoperit de un imens depozit de material organic. Transformarea şi mineralizarea materiei organice sunt rezultatul activităţii microorganismelor din sol, activitate care determină formarea humusului şi mobilizarea substanţelor nutritive.

· Funcţia de reţinere şi păstrare a apei provenite din precipitaţii şi din alte surse (irigaţii) este esenţială pentru creşterea şi dezvoltarea plantelor care, în perioada de vegetaţie, au o permanentă nevoie de apă.

· Funcţia de primenire a CO2 şi a altor gaze toxice prin schimb cu aerul atmosferic prin spaţiul poros al solului, asigură condiţiile de creştere şi dezvoltare a plantelor. Cantităţile mari de dioxid de carbon din sol, provenite din respiraţia rădăcinilor şi a microorganismelor, ar atinge concentraţii toxice pentru plante dacă nu ar fi eliminate.

· Funcţia de filtru ecologic are un rol însemnat în prevenirea degradării calităţii producţiei plantelor, împiedicând totodată procesul de poluare a apelor freatice şi a celor din râuri şi lacuri. Astfel, unele substanţe toxice, provenite din diverse surse poluante, sunt reţinute de către complexul adsorbtiv iar altele sunt descompuse de către microorganis​mele din sol, reducându-se concentraţia acestora în soluţia solului.

· Funcţia de habitat şi rezervor de gene pentru floră şi faună pe care o îndeplineşte solul, atât la suprafaţă cât şi în interiorul său, asigură biodiversitatea specifică mediului edafic.

· Funcţia de neutralizare a ionilor de H+ din apa ploilor se realizează datorită prezenţei în sol a unor “sisteme tampon” ce împiedică schimbările bruşte ale unor însuşiri ale solului (în primul rând pH-ul), schimbări ce ar dăuna creşterii şi dezvoltării plantelor.

· Funcţia de reglare a nivelului apei din lacuri şi râuri se exercită în situaţiile în care învelişul de sol, dintr-un bazin hidrografic, din cauza grosimii reduse şi permeabilităţii scăzute a orizonturilor pedogenetice, are capacitate redusă de reţinere a apei. În aceste condiţii, creşte frecvenţa inundaţiilor, se intensifică eroziunea solurilor şi colmatarea lacurilor deoarece surplusul de apă ce se scurge la suprafaţa terenului dislocă, antrenează şi transportă cantităţi mari de sol. Extinderea suprafeţelor ocupate cu construcţii (urbanizare exagerată) provoacă restrângerea terenurilor cu posibilităţi de recepţie a apei de precipitaţii. Aceasta ajunge în scurt timp în emisarul natural, determinând creşterea nivelului apei şi, prin consecinţă, inundarea terenurilor limitrofe. În aceste condiţii, nivelul apei freatice se menţine la adâncimi mai mari, iar efectul secetei din lunile călduroase se intensifică.

· Funcţia de suport material de susţinere pentru construcţii, căi de comunicaţii şi transport, depozite etc., ca funcţie industrială şi tehnico-economică vine, în general, în contradicţie cu funcţiile ecologice.

· Funcţia de conservare şi păstrare a informaţiilor paleontologice şi arheologice, informaţii care sunt valorificate de către oamenii de ştiinţă din aceste domenii.
Solul ca factor edafic
Factor edafic – (din gr. edaphos – pământ, sol) Element ecologic din sol reprezentat prin factorii abiotici (aerație, umiditate, temperatură) și biotici (fitocenoze, zoocenoze, bacteriocenoze) ca elemente esențiale de influență a structurilor agrocenozelor, de repartiție a organismelor într-un sistem. 

După Pop (1977) prin factor edafic se înţelege un „complex de influenţe şi de acţiuni stabilite între organisme şi proprietăţile fizico-chimice ale solului”
Solul este alcătuit din constituenţi anorganici sau minerali (argila, sărurile minerale, pulberile, nisipul şi pietrişul ) şi constituenţi organici (substanţele organice). Ţinând cont de faptul că partea minerală este larg deschisă în cadrul disciplinelor tehnice în acest capitol vom insista mai mult pe rolul constituenţilor organici ai solului.

Toate transformările substanţei organice în sol sunt sub dependenţa substanţei organice vii, şi trebuie deci considerată aceasta din urmă ca un agent de evoluţie a substanţei organice şi nu doar ca un component oarecare. Substanţa organică vie constituie astfel “compartimentul viu” care acţionează în funcţie de caracteristicile fizico-chimice ale mediului (climat, roca mamă, etc.) asupra celorlalte două “compartimente”: substanţa organică proaspătă şi substanţa organică amorfă.

Substanţa organică proaspătă este în principal reprezentată de compuşi vegetali în ordine cantitativă descrescătoare: celuloze, hemiceluloze, pectine, lignine, proteine, taninuri). Pe urmă aceea a microflorei: polizaharide, lipide, lipoproteine, proteine. Este vorba în special despre macromoleculele polimerizate. Primele stadii de descompunere sunt în general nişte depolimerizări succesive. Acestea apar ca urmare a acţiunii enzimelor specifice, adesea destul de multe, care intervin simultan sau succesiv. Ele reduc până la monomeri sau dimeri ( zaharaţi), aminoacizi, baze azotate, care sunt rapid absorbiţi de către celulele bacteriene sau de hifele ciupercilor, chiar dacă aceşti compuşi liberii nu sunt prezenţi decât în cantităţi mici în sol. Dimpotrivă, ligninele joacă un rol important în sol. Pe de o parte derivaţii lor sunt abundenţi pentru că biodegradarea lor este lentă: acestea sunt supuse unei biotransformări progresive, cu modificări chimice fără hidroliză completă. Pe de altă parte, compuşii eliberaţi, fenoli şi chinine, sunt deosebit de reactivi. Aceşti monomeri fenil-propan sunt nişte antiseptici puternici, activi la o concentraţie foarte slabă, responsabili şi de alte fenomene din procesul compostare. Lignina poate fi degradată de către ciuperci şi de către actinomicete.

Macrofauna şi microfauna din sol este constituită din următoarele grupe de organisme:

Microfauna : rozătoare, insecte, miriapode, crustacee; lumbricide (râme) cu o greutate de 500-2000 kg /ha ; ciuperci, care ating 1 miliard /gram de pământ fie 1500 kg /ha ; bacteriile care ating 100 de milioane/gram de pământ fie 500 kg/ha; actinomicetele care ating un număr de 40 de milioane /gram de pământ fie circa 7-8000 kg /ha ;
Microfauna: nematozii care ajung la mai multe miliarde /ha ceea ce reprezintă circa 600 kg/ha ; protozoare care ajung la 300 kg/ha;  algele care ajung la 300-400 kg/ha;
     La un ciclu  mediu de viaţă de 30 de zile (anumite specii au un ciclu de viaţă numai de câteva zile) se ajunge la aproximativ 120 t/ha materie organică vie care nu mai este reciclată în sol, în sistemele clasice de agricultură, unde pesticidele distrug o mare parte a macro şi microfaunei.

     O serie de factori intervin în mineralizarea materiei organice: natura substanţei organice; factorii fizico-chimici; factorii biologici; practicile culturale.
→Natura substanţelor organice:Odată cu oprirea funcţiilor vitale a celulei vegetale, are loc autoliza citoplasmei (autodistrugerea de natură enzimatică). Proteinele sunt astfel hidrolizate în peptide simple şi aminoacizi, glucidele şi lipidele simple respectiv în zaharaţi simpli şi acizi graşi. Aceste substanţe servesc ca hrană microorganismelor care vor ataca moleculele mai rezistente a pereţilor celulari vegetali. Rezistenţa la biodegradare este legată de natura biochimică a constituenţilor celulelor, şi mai precis  de cea a pereţilor celulelor vegetale, aceştia din urmă reprezentând cea mai mare masă de substanţă organică adusă solului. 

     Cu cât moleculele organice sunt mai complexe, cu atât biodegradarea scade şi durata de descompunere este mai lungă. De fapt compuşii organici solubili sunt cei mai rapid utilizaţi de către microfloră. Urmează apoi hemicelulozele şi celulozele, a căror degradare ia mai mult timp pentru că ea necesită extragerea unei părţi de azot mineral în mediu (imobilizare totală). Lignina, pe motivul derivării structurii sale de la nucleul fenolic, este foarte rezistentă la degradare. 

→ Factori fizico- chimici: Vom aborda succesiv efectele temperaturii, umidităţii, conţinutului în oxigen, a ph-lui, a conţinutului în argilă şi a compoziţiei chimice a solului. Aceşti factori fizico-chimici nu intervin în general decât prin acţiunea lor asupra organismelor vii din sol.

( Temperatura: Optimul de activitate a microflorei este atins pentru temperaturi cuprinse între 10 şi 40( C, viteza de descompunere este în general înmulţită cu 2 dacă temperatura creşte cu 10(C. Înafara acestui interval, descompunerea materiei organice este puternic redusă, chiar inhibată pentru anumiţi compuşi specifici.

( Apa: Optimul descompunerii carbonului organic este atins pentru valori ale umidităţii solului apropiate de capacitatea de apă în câmp. Lipsa apei duce la o scădere a activităţii populaţiilor microbiene prin moarte sau trecere la o viaţă încetinită, şi totodată la o scădere a numărului de râme care migrează în profunzime. O umiditate prea mare va conduce la un efect similar, favorizând în special micro-organismele anaerobe ca urmare a unei lipse de oxigen datorate ocupării cavităţilor solului cu apa în exces. În solurile foarte umede, degradarea ligninelor , care necesită oxigen, este foarte încetinită şi substanţa organică se poate acumula ( soluri hidromorfe). Acest factor este strâns legat de tipul de sol şi sub-sol (nisipos, lutos, argilos) precum şi de climatul local (pluviometrie) şi de lucrările solului ( hardpan, compactare).

(  Nivelul de oxigen: Cea mai mare parte a micro-organismelor responsabile cu degradarea materiei organice a solului sunt aerobe. Prezenţa oxigenului, necesară în mod egal dezvoltării rădăcinilor plantelor, este deci primordială pentru o bună mineralizare.

Sub efectul rădăcinilor şi a microorganismelor, concentraţia în oxigen a solului este de altfel mai scăzută decât cea a atmosferei exterioare ( mai puţin de 10% în loc de 21%) chiar dacă concentraţia în CO2 este mai ridicată (de 1 până la 5% în loc de 0,03%) (HELLER, 1981). Această concentraţie în oxigen este dependentă de structura solului, şi totodată de textura sa şi de conţinutul în substanţă organică (care joacă un rol primordial în stabilirea structurii prin formarea agregatelor solului). Ea este în mod egal dependentă de umiditate, pentru că dacă aceasta este prea mare, are loc saturarea macroporilor solului care nu sunt în principiu ocupaţi decât de faza gazoasă, după scurgerea apei de gravitaţie. Putem aminti în acest context, rolul lumbricidelor care , datorită galeriilor lor, măresc considerabil macro-porozitatea solului şi schimbul gazos între atmosfera exterioară şi atmosfera internă a solului  ( îmbogăţirea acesteia din urmă în oxigen). BOUCHE (1984), spunea că pe o suprafaţă de un hectar, râmele sapă 4000 până la 5000 km de galerii, care constituie un mediu aerat şi bine drenat.

( Reacţia solului: Optimul pentru descompunerea compuşilor organici este obţinut în soluri a căror pH este aproape de neutru. Mineralizarea reziduurilor este astfel încetinită în soluri foarte acide (pH 4,5). 

( Conţinutul în argilă: Există o relaţie foarte strânsă între conţinutul în substanţă organică a unui sol şi conţinutul său în argilă. A fost demonstrat experimental că argilele pot reduce disponibilitatea şi/sau accesibilitatea moleculelor organice pentru micro-organisme. De fapt, argilele adsorb moleculele organice, care sunt atunci mai puţin disponibile pentru micro-organisme. În plus substanţele organice localizate în micro-porii argilelor au o accesibilitate redusă. Acest efect de protecţie  depinde de tipul de argilă .

(  Compoziţia chimică a solului: Compoziţia chimică a solului va putea face să varieze sursele de hrană a micro-organismelor, dar mai ales concentraţiile în carbon şi azot sunt cele care vor determina viteza de transformare a substanţei organice proaspete.→ Factorii biologici După fauna solului care joacă un rol de fragmentare a resturilor organice, micro-organismele sunt agenţii responsabili cu degradarea substanţei organice. Diferitele populaţii de bacterii, ciuperci, actinomicete sunt în constantă evoluţie unele în raport cu celelalte, formând un echilibru dinamic pentru împărţirea surselor de hrană. Într-un sol dat, există în general toate micro-organismele necesare biodegradării reziduurilor vegetale şi animale.
Micro-organismele şi lumbricidele (râmele) joacă un rol complementar în degradarea substanţei organice moarte: prezenţa microorganismelor în cavitatea intestinală a râmelor şi în excrementele lor; predigestia substanţei organice de către micro-organisme înainte de ingestia realizată de către râme ; dispersia microorganismelor prin intermediul excrementelor de  râme, etc.

Printre factorii biologici, nu trebuie să uităm prezenţa plantelor, care întreţin la nivelul rizosferei, o competiţie între rădăcini şi microfloră, mai ales pentru azot şi fosfor. De fapt, plantele elimină, prin exudatul din rădăcini, între 8 şi 23% carbon fixat prin fotosinteză, adică în medie 1/6 carbon net fixat, ceea ce reprezintă o sursă de energie şi de hrană foarte importantă.

→ Practici culturale: Acestea intervin modificând factorii prezentaţi (natura substanţelor organice, factorii fizico-chimici, factorii biologici).

Conţinutul în săruri minerale a unui sol poate fi evidenţiat prin intermediul plantelor bioindicatoare cum este cazul plantelor halofile, cuprofile, zincofile, calcifile, nitrofile, oligotrofe şi eutrofe:

→ Plantele  nitrofile iubesc solurile bogate în azot :spanacul sălbatic, urzica (Urtica dioica, urens, album), cuscuta de grădină, ştevia de stână (Rumex alpinus), loboda (Chenopodium murale), loboda sălbatică (Atriplex hastata), ştirul  (Amarantus retroflexus) ciumăfaia (Datura stramonium), bozul (Sambucus ebulus), spanacul ciobanilor (Chenopodium bonus-henricus; zburătoarea (Epilobium angustifolium ); coada şoricelului (Achilea milefolium), romaniţa de câmp (Anthemis arvensis), muşeţelul (Matricaria chamomila), pătlagina (Plantago media), socul negru (Sambucus nigra), măselariţa (Hyoscyamus niger).
→ Plantele calcifile (iubesc solurile bogate în calciu) şi calcifuge (iubesc solurile silicioase);

Tabelul nr.1. Legătura dintre înălţimea urzicii şi nivelul de azot din sol (Olsen citat de Pop,1977)

	mg N /kg de sol
	Înălţimea urzicilor (cm)

	1,37-37,1
	0

	40,9
	80

	50,0
	100

	79,7
	160

	225,8
	200

	107,9
	225


Tabelul nr.2 Legătura dintre plante şi conţinutul în elemente minerale (Olsen citat de Pop,1977)

	Plante calcifile
	Plante calcifuge

	Asplenium lepidium
	Asplenium septentrionale

	Salix retusa
	Salix herbacea

	Dianthus spiculifolius
	Dianthus nardiformis

	Erica multiflora
	Erica arborea

	Gentiana clusii
	Gentiana kochiana

	Androsace helvetica
	Androsace moschata

	Selseria rigida
	Selseria coerulans



→ plantele indicatoare de magneziu: ferigi: Asplenium adulterinum, cuneifolium; antofite: Potentilla crantzii, Myosotis suaveolens, Sempervivum hirtum, Sedum serpentini, Euphorbia serpentini; dolomite: inul dolomitic -Linum dolomiticum; umbelifere: buruiana vântului - Seseli leucospermum; crucifere: Kernera alpina; alte specii: Armeria juncea; ochii şoricelului - Saxifraga cebennensis.


→plante zincofile sau plante indicatoare de zinc (Minuartia verna, Armeria elongata, Viola calaminaria, Thlaspi);


→ plantele cuprofile sau plante indicatoare de cupru (floarea de cupru- Haumaniastrum robertii, folosită în prospectarea minereurilor de cupru de către geologi; Ocimum homblei;


→plante oligotrofe iubitoare de soluri acide (Nardus stricta) sau sărace în elemente minerale (roua cerului (Drosera), muşchiul de turbă (Sphagnum), mărtăloaga (Calluna v.,)


→plante seleniofile , iubitoare de seleniu (Astragalus pectinatus);


→plante eutrofe, iubitoare de substanţe nutritive (specifice solurilor bogate precum cernoziomul, solul brun ) din care amintim : păiuşul de livadă, trifoiul roşu, obsiga nearistată de pe pajişti ; Asarum europaeum, Asperula odorata în păduri;


→plante psamofile iubitoare de terenuri nisipoase (garofiţa de nisipuri (Dianthus diutinus), troscotul de nisipuri (Polygonium arenarium), pătlagina de nisipuri (Plantago indica), perişorul (Elymus arenarius);


→plante casmofile sau saxicole ce trăiesc în crăpăturile stăncilor şi a zidurilor (ipcărigea de stâncărie –Gypsophila petraea; ochii şoricelului –Saxifraga aizon; fumăriţa - Fumaria muralis; linariţa - Linaria cymbalaria; iedera - Hedera helix (Fabian Ana, Onaca Rodica,1999);


→plante litofile iubitoare de stânci şi bolovănişuri (alge, licheni);

După modul de adaptare la concentraţia solului în substanţe minerale plantele se împart în plante glicofile (nehalofile) şi halofile.

Plantele glicofile sunt adaptate la concentraţii mici de elemente minerale în sol în timp ce plantele halofile sunt adaptate la concentraţii foarte ridicate în elemente minerale.

      După Keller B.A plantele halofite se împart în 3 categorii.

→plante euhalofite ce rezistă la concentraţii foarte mari de elemente minerale (sărăţica) ciurlanul (Salsola ruthenica), ghirinul ( Suaeda maritima); 

→ plante halofite ce absorb elementele minerale dar nu le acumulează (Statice, Frankenia, Tamarix etc…) ;

→plante halofite sensibile la concentraţii mari de săruri minerale (Artemisia maritima);


→plante chionofile , iubitoare de zăpadă (degetărelul alpin - Soldanella pusilla, arginţica - Dryas octopetala; salcia pitică- Salix reticulata, herbacea; brânduşa de munte – Crocus heuffelianus);
Protecţia solurilor

Gospodărirea raţională a solului înseamnă combinarea tehnologiilor şi activităţilor în aşa mod încât să se realizeze concomitent: bioproductivitatea, securitatea alimentară, protecţia calităţii solului, viabilitatea economică şi acceptabilitatea socială. Aceasta se poate realiza  dacă se acţionează în primul rând asupra principalului obiectiv – protecţia calităţii solului. Menţinerea pe termen lung a capacităţii de producţie a solului, sporirea fertilităţii lui, combaterea deşertificării (6)  sunt sarcinile strategice primordiale ale întregii naţiuni.


Pentru protecţia resurselor de sol se recomandă următoarele acţiuni principale.

Măsuri cu caracter general: 

– organizarea, în baza rezultatelor cercetărilor pedologice a teritoriului comunelor şi gospodăriilor agricole, revederii structurii folosinţelor agricole şi silvice, restructurarea folosinţelor în funcţie de natura proceselor de degradare şi necesitatea menţinerii echilibrului ecologic dintre ecosistemele naturale şi cele antropice;

–  managementul resurselor de sol corespunzător cerinţelor agriculturii durabile.

Elaborarea cadastrului calităţii fondului funciar. Identificarea corectă a problemelor, cauzelor şi soluţiilor cu eşalonarea acţiunilor şi măsurilor privind combaterea degradării terenurilor agricole este posibilă numai prin cadastrarea şi monitorizarea stării de calitate a resurselor de  sol ale republicii şi crearea sistemului informaţional computerizat al calităţii fondului funciar. Cadastrul calităţii fondului funciar va crea baza informaţională pentru organizarea utilizării durabile, protecţiei şi ameliorării învelişului de sol.

Premisele elaborării unui cadastru corect al calităţii resurselor funciare sunt următoarele:

 -   perfecţionarea sistemului naţional de cercetări pedologice şi efectuarea ciclică a acestora pe întreg teritoriul Republicii Moldova o dată în 20 ani;

 -  perfecţionarea sistemului de bonitare a terenurilor agricole şi elaborarea sistemului naţional computerizat al calităţii solului pentru calcularea corectă a mărimii impozitului funciar, şi efectuarea tranzacţiilor funciare (vânzare–cumpărare, arendă, gaj).

Pentru fiecare comună este necesară elaborarea fişei cadastrale a stării de calitate a învelişului de sol a terenurilor agricole şi a raportului pedologic cu recomandări concrete privind combaterea degradării solurilor şi exploatarea lor raţională.

Implementarea sistemului complex de protecţie antierozională a solurilor. Eroziunea solurilor este factorul principal de degradare a învelişului de sol al Republicii Moldova, care conduce la agravarea situaţiei ecologice generale în ţară: are loc înnămolirea şi poluarea bazinelor acvatice şi terenurilor din depresiuni, se distrug drumurile, construcţiile, instalaţiile şi construcţiile hidroameliorative.

Sistemul complex de protecţie antierozională a solurilor se realizează prin proiecte de organizare şi amenajare antierozională a moşiilor comunelor, bazinelor acvatice şi cuprind următoarele acţiuni şi măsuri:

· repartizarea folosinţelor agricole pe versanţi în conformitate cu condiţiile de relief şi pedoclimatice, orientarea solelor pe direcţia generală a curbelor de nivel;

· stabilirea unei reţele de canale pentru evacuarea dirijată a surplusului de apă de pe versanţi şi prevenirea eroziunii în adâncime;

· stabilirea unei reţele optime de drumuri tehnologice, amplasarea lor corectă pe pante;

· efectuarea amenajărilor fitoameliorative (înfiinţarea perdelelor forestiere, înierbarea sau împădurirea versanţilor cu înclinare mai mare de 20(, transformarea în fâneţe a terenurilor puternic erodate);

· implementarea agrotehnicii antierozionale, efectuarea lucrărilor agrotehnice pe direcţia generală a curbelor de nivel; cultivarea culturilor agricole în fâşii alternative cu benzi înierbate; asolamente antierozionale  etc.;

· combaterea  eroziunii în  adâncime prin amenajarea corespunzătoare a ravenelor;

· stabilizarea alunecărilor de teren.

Măsurile principale de prevenire şi combatere a alunecărilor de teren sunt următoarele:

· construirea canalelor de evacuare rapidă a apei pluviale;

· drenarea terenurilor prin diferite metode;

· captarea izvoarelor de coastă;

· împădurirea terenurilor afectate sau care pot fi afectate.

Ameliorarea solurilor degradate prin salinizare şi înmlăştinire.
Ameliorarea solurilor sărăturate se efectuează în baza proiectelor elaborate pe zone naturale şi pe bazine hidrografice. Lucrările de îmbunătăţiri funciare şi măsurile agropedoameliorative sunt următoarele:

· reconstruirea şi  ţinerea în regulă a reţelei de drenaj pe o suprafaţă de 87,7 mii ha;

· amenajarea ghipsică şi spălarea de săruri a solurilor aluviale salinizate irigate din  lunca Nistrului şi din cea a Prutului pe o suprafaţă cca. 50 mii ha;

· amendarea repetată cu ghips a 25 mii ha de soloneţuri cernoziomice şi cernoziomuri soloneţizate arabile;

· introducerea de plante tolerante la salinizare şi soloneţizare pentru refacerea pajiştilor din luncile râurilor mici, reglementarea păşunatului pe aceste teritorii (suprafaţa 50–60 mii ha).

Fertilizarea solului (îngrăşămintele organice  şi minerale). Pentru conservarea (aa.2003–2010) şi sporirea fertilităţii solului (aa.2010–2020) e necesar să se întreprindă următoarele acţiuni:

1. Urgentarea elaborării „Programului complex de valorificare superioară a terenurilor noi”, care include:

· optimizarea asolamentelor;

· acumularea azotului biologic în sol prin  majorarea cotei culturilor leguminoase în             asolamente până la 20–25%;

· încorporarea în sol a câte 5–6 t/ha gunoi de grajd, în total 9–10mln. t;

· aplicarea anuală a 150–160 mii t îngrăşăminte chimice, substanţă activă sau 180 mii t amofos şi 240 mii t selitră amoniacală.

2. Organizarea şi efectuarea din contul Bugetului de Stat a cercetării agrochimice anuale a solului pe o suprafaţă de 200 mii ha şi elaborarea „Complexului de măsuri pentru sporirea fertilităţii solului” la nivel de comună, gospodărie agricolă (proprietar). 

3. Renovarea infrastructurii deservirii agrochimice, inclusiv şi Serviciului Agrochimic de Stat (aa.2002–2005) pentru monitorizarea fertilităţii solului, folosirii raţionale a îngrăşămintelor.

Reconstruirea  ecologică  a  vegetaţiei  pajiştilor. În Republica Moldova pajiştile ocupă 382 mii ha, dintre care pe versanţi cu soluri erodate – 118 mii ha, în luncile râurilor cu soluri salinizate – 57 mii ha. În rezultatul suprapăşunatului practic toate pajiştile sunt degradate, productivitatea lor este extrem  de mică şi nu depăşeşte 4–6 q/ha de masă verde. Măsurile de refacere şi îmbunătăţire a pajiştilor sunt:

· reglementarea păşunatului reieşind din capacitatea de producţie a pajiştilor;

· efectuarea lucrărilor de suprafaţă (grăpatul pajiştilor toamna târziu sau la începutul primăverii, fertilizarea, amendarea cu ghips a terenurilor soloneţizate etc.);

· folosirea mixtă fâneaţă-păşune sau păşune-fâneaţă;

· combaterea eroziunii solului prin împăduriri; supraînsămânţarea terenurilor degradate;

· combaterea salinizării prin lucrări de amenajări ameliorative, însămânţarea cu plante rezistente la salinizare;

· refacerea radicală a pajiştilor degradate prin crearea terenurilor de pajişti semănate.

Asigurarea ştiinţifică: 

1. Fundamentarea ştiinţifică a sistemului de agricultură durabilă pentru diferite zone pedoclimatice (asolamente, sisteme de lucrare şi fertilizare a solului, protecţia plantelor, irigarea etc.).

2. Perfecţionarea sistemului naţional de cercetări pedologice şi agrochimice pentru Cadastru şi Monitoringul Funciar.

3. Elaborarea unor programe complexe de utilizare durabilă, protecţie şi ameliorare a solului la nivel de judeţe, comune.

Premisele socio-economice, politice şi demografice privind măsurile de protecţie a solurilor sunt: 

· acordarea unui loc important acţiunilor de protecţie a mediului şi resurselor naturale în toate programele naţionale de dezvoltare a economiei;

· stabilirea de norme unitare pentru protecţia mediului, în primul rând a resurselor de sol;

· asigurarea mijloacelor necesare pentru cercetări ştiinţifice, dezvoltări tehnologice în domeniul combaterii degradării solurilor şi dezvoltării durabile;

· finanţarea Monitoringului şi Cadastrului Funciar;

· promovarea colaborărilor internaţionale în domeniul protecţiei resurselor naturale şi combaterii degradării solurilor;

· aplicarea principiului de responsabilitate a deţinătorilor de terenuri şi organelor de administrare publică pentru definirea şi aplicarea măsurilor privind protecţia, ameliorarea şi utilizarea durabilă a solurilor;

· elaborarea de politici de dezvoltare care asigură dezvoltarea durabilă a societăţii şi nu conduc la epuizarea resurselor naturale, degradarea şi poluarea solurilor.

       Acţiuni de informare, instruire şi educaţie:

· informarea şi convingerea societăţii că protecţia şi utilizarea durabilă a solurilor sunt  indispensabile pentru bunăstarea populaţiei,  calitatea mediului înconjurător şi a vieţii;

· conştientizarea consumatorilor de peisaj din mediul urban şi rural că nu este posibil să se pretindă peisaje de calitate menţinând un stil de viaţă, care duce la  deteriorarea solului;

· informarea, sensibilizarea şi educarea publicului despre protecţia solului, evidenţiindu-i partea sa de responsabilitate,  în vederea mobilizării sale de aşi modifica comportamentul;

· instituirea facilităţilor, structurilor şi programelor de educaţie, îndrumare şi schimb de informaţii şi experienţă, precum şi a unor cursuri de instruire la toate nivelurile;

· mobilizarea nu numai a populaţiei rurale, dar şi a publicului în ansamblu, într-un proiect al întregii naţiuni, consacrat protecţiei , ameliorării şi utilizării durabile a solurilor.

Acţiuni legislative. În noile condiţii de trecere de la economia central dirijată la economia de piaţă, este posibil, în măsura în care statul va acorda sprijinul necesar, să se realizeze integrarea politicii agrare în cadrul unei politici naţionale de protecţie a mediului înconjurător şi resurselor de sol, bazată pe principiile ecologiei moderne. Conservarea şi reconstrucţia ecologică a solurilor din Moldova trebuie să ţină cont de particularităţile pedodiversităţii locale, de factorii de degradare a solurilor, de forma de proprietate asupra terenurilor agricole şi să se bazeze pe un ansamblu de mecanisme economice şi politice de stimulare şi reglementare la nivel   naţional a activităţilor pentru protecţia solurilor, cum sunt:

· gestiunea ecologică pe baze contractuale între agricultori, silvicultori, proprietari, guvern şi/sau asociaţii voluntare cu prevederea de remunerări financiare sau compensaţii;

· măsuri economice şi fiscale cum sunt reducerea sau exonerarea taxelor funciare, acordarea de credite cu dobândă mică şi o perioadă de graţie.


O acţiune legislativă de primă necesitate este adoptarea legii solului şi a legii privind controlul de stat asupra respectării legislaţiei funciare, folosirii şi protecţiei terenurilor [26].
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