Психология преступного поведения
Понять любое поведение человека, в том числе и преступное, невозможно без глубокого проникновения в его психологию, без знания психологических механизмов и мотивов социально-психологических явлений и процессов.
Среди основных факторов, способствующих формированию противоправной деятельности, выделяют:
· отклонения характера;
· отрицательное влияние социального окружения;
· педагогическую запущенность.
Психологический анализ личностных факторов, опосредующих совершение преступлений, основывается на трех типообразующих признаках:
1. отношения личности;
2. направленность личности;
3. мотивационно-побудительная сфера.
В преступной деятельности проявляются четыре типа отношений личности.
Негативно-пренебрежительное отношение к человеческой личности: жизни, здоровью, чести, достоинству, спокойствию и т.д. Этот тип отношений характерен для преступников, совершивших убийства, оскорбления, изнасилования, занимавшихся клеветой. К данному типу относятся также большинство хулиганских правонарушений.
Корыстно-частнособственническое отношение свойственно лицам, совершившим служебно-корыстные и корыстно-хозяйственные преступления, кражи, грабежи, разбои, мошенничества.
Индивидуалистически-анархическое отношение к различным социальным установлениям и обязанностям присуще лицам, совершившим хозяйственные преступления, преступления против порядка управления, против правосудия, различные воинские преступления.
Легкомысленно-безответственное отношение, проявляющееся в неосторожных преступлениях.
Что же касается направленности личности, то можно также выделить четыре основных типа.
· Аморальная направленность, не влекущая уголовной и иной ответственности, но нарушающая моральные нормы общества.
· Асоциальная направленность, которой обладают лица с поведением, не совпадающим с интересами общества, но не причиняющим существенного вреда. К таковым относятся проституция, попрошайничество, мелкая спекуляция.
· Антисоциальная направленность, приносящая вред, не представляющий, однако, опасности главным условиям общественного бытия. Ею обладают лица, совершающие незначительные кражи, хулиганские действия, злоупотребляющие алкогольными напитками.
· Преступная (общественно опасная) направленность, угрожающая условиям общественного бытия — убийства, членовредительство, хищение социалистической собственности, государственные и военные преступления.
В зависимости от преобладания тех или иных мотивов, мотивационно-побудительная сфера личности преступника дифференцируется следующим образом:
1. корыстно-утилитарная мотивация поведения;
2. мотивация социального престижа;
3. мотивация самоутверждения;
4. мотивы хулиганских побуждений;
5. мотивы озорства;
6. суицидальная мотивация (самоубийства);
7. персонифицированная (личностная) мотивация поведения;
8. низменная мотивация;
9. антисоциальная мотивация.
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